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Să luminăm poporul! 
(R.) N'am fost niciodată în tabăra ace

lora, cari propagau politica — parului : să-i 
dai adică în cap adversarului, când ei îşi 
arată colţii. Tot aşa, ori cât un proiect de 
lege ni-s'a părut rău, barbar şi duşmă
nos, anume faţă de români, dupăce el a 
devenit lege, ne-am supus şi îndemnat la 
supunere. 

Noi pe calea legii vrem să purcedem în 
toate. 

Asta nu însemnează însă, că în vieaţa pri
vată şi naţională trebue să suferim batjo
cură, insultă şi şă ni-se spargă capul de 
oricare tărcăian bicisnic fără ca măcar o-
dată să i dăm şlinoi la mir criminalului, care 
ne ţine calea orf întră chiar în casa noas
tră să ne măcelărească. Chiar legea ne 
mântue de orice pedeapsă, dacă în legitimă 
apărare am atins vieaţa celuice a ridicat 
braţul să ne lovească. 

Dacă llarie Crişan, paşnic trecător pe 
stradele Beiuşului, trăgea cû  pistolul în ceata 
de nemernici cari i-au spart capul cu 
pietri, şi nimerea pe vr'unul, legea îl absolvă. 
Tot aşa, nu puteau s'ajungă osândiţi nici 
ceialalţi români din Beiuş, cari făcând ex-
cursiune, ar fi lăsat laţi în drum pe tărcă-
ienii, cari acum în diferite rânduri i-au 
atacat 

Adevărat: e mai prudent să te dai la o 
parte din drumul turbatului, ori al omului 
beat şi dacă ai scăpat cu vieaţa să te stă
pâneşti şi să nu-i dai la cap celui care a 
vrut să te răpună. Sunt însă împrejurări 

FOITA OR1QINALA A «TRIBUNE!» 

Scrisori. 
1. 

Iubita mea, Nu ti am scris până aci; cine ar 
fi putut înainte de alegere? Ei, apoi a trebuit 
să petrecem niţel, şi — să ne odihnim Ia urma 
urmelor !... 

Ce mai fală pentru noi ! Ce mai deputat !... 
Am ajuns prin lupta noastră victorioasă a fi din
tre cei dintâi, — noi huiduiţii bihoreni de adi
neaori !... Beiuşul, Beiuşul ajunge la renume! 
lntâiu corul excelează la Bucureşti, face furoare, 
ca nici un cor ungurean ; şi acu — excelsior ! 
Dr. Lucaciu să trăiască ! ! !... 

Ei! Ne admiră lumea românească... iar noi 
plângem de lauda lor! E victoria aceasta a noa
stră a tuturora, căci — a învins virtutea strămo
şească, sălăşluită şi în sufletul nostru, ca în al 
tuturor !... Osana, acestei biruinţe, care 1-a adus 
în arenă pe divul Lucaciu, să şi măsoare aci pu
terile cu toţi ai săi adversari, — să facă să se 
cutremure ţara întreagă de eternul adevăr, că: 
nomânul în veci nu piere !« Şi pună-i-se lan
ţuri, pună-ise obezi, Dumnezeul dreptăţii i-Ie va 
luà, D-zeu îl va ridica şi D-zeu îl va şi răsplăti ! 
O, căci e mare, e puternic al nost^ credeu ! Şi 
nimic nu ni 1 va zmulge, sădit e în al nostru 
suflet, şi până să nil ia, în carne vie ar tăia !... 

Ei !... Că suntem estasiaţi ! Adversarii ne 
fac! Ei, tot ei ne deşteaptă şi ne întărâtă şi ne 
învaţă să ne preţuim podoabele; şi odată recu-

când prudenţa trece dincolo de margini, 
unde începe laşitatea. De asta să ne ferim, 
şi ca singuratici şi ca popor. 

Nu era, fără îndoială, prudent ca bieţii 
fraţi delà Pănade, să sară cu parul asupra 
honvezilor înarmaţi... Ceeace s'a întâmplat 
însă la Serăţel, adevărat: în primul rând e 
barbarie aziatică din partea fibirăului şi a 
jandarmilor ; nu e mai puţin adevărat însă, 
că este şi ruşinos din partea românilor! 
Cum, într'un sat întreg să nu se ştie, că 
Dumineca e zi sfântă,' când nici pe vremea 
iobăgiei nu erà lege, în virtutea căreia să 
oprească pe creştin a merge la biserică şi 
să-1 silească a merge »hăitău« (gonaciu), să 
facă plăcere domnului setos a împuşca ie
purii ce i-se mână în ţeava puştii? Să nu 
fi ştiut nimeni, că nu-i jandarmul plătit pen
tru a scoate cu sala un sat întreg chiar 
când împăratul ar vrea să vâneze? 

Cum de nu s'a găsit, dar, un singur ro
mân, care să zică: Nu merg gonaciu, ci 
mă voiu duce la biserică! 

Evident că aici avem a face cu o sărăcie 
de duh şi cu o laşitate fără margini. Ne
norociţii tremură când văd jandarmii, nu 
ştiu nici azi că jandarmii sunt puşi de ţară 
să păzească legile şi să ducă cu sala pe cei 
criminali, iar nu gonaci vre-unei Vântură-
Ţară de solgăbirau, care în chip atât de 
păcătos şi-a uitat de respectul şi al legilor 
omeneşti şi al celor dumnezeeşti ! 

Se impune deci o activitate, pentru toţi 
cărturarii români, şi pe acest teren. La des-
părţămintele Asociaţiunei e de lăudat orice 
conferinţă cu skeopticonul : n'ar trebui să 

noscute, luptăm pentru ele până Ia — nemu
rire !... 

In raze de soare calde, strălucitoare se scaldă 
întreaga românime ! O aureolă planează asupra 
ei... a prea sfântei uniri ! Uniţi am fost cu toţii 
în gânduri şi simţiri, uniţi în dorul de a l vedea 
pe Lucaciu ieşit biruitor! Pe Lucaciu libersă-şi 
poată ridica glasul pentru al său chinuit popor ! 
Acel popor sărac, desmoştenit, care nimic nu 
pretinde, numai cere şi frumos se roagă pentru 
a sa dreptate!.. De ce nu i ascultat ? Pentrucă-i 
poveste vech?, cel umilit să fie dat la oparte !... 
Sărmanul popor ! Lihneşte după un conducător, 
care să cuteze fotul pentru el, totul ce-1 roade 
la suflet şi-1 face să sufere atât de răbduriu ! 
Dar — nu fără sfârşit ! Căci... e om şi el şi în 
piept un suflet are !... Osana celui dintre umi
liţi resărir. şi ridicat la demnitatea divului prin în-
saş mâna adversarului, căruia suntem atât de re
cunoscători noi umiliţii, că ajungând dânsul 'a 
cunoştinţa adevărului, prin suprimarea şi robirea 
lui, n e a lăsat să-i pătrundem adâncu-i înţeles! 
Osana divului, care va face să se cutremure cele 
patru unghiuri şi va rosti : Dreptăţii mă închin, 
dreptate cer ! ! !.. 

Se veseleşte românimea întreagă, — iar noi, 
cari am luptat, numai lacremi avem, cu toată fe
ricirea noastră !... Sunt lacremi de jale pentru ai 
noştri fraţi mai apropiaţi, fraţi dintr'un ţinut, cari 
n'au înţeles lozinca vremii ! Ne-au lăsat singuri... 
au rămas la vetrele lor ! Şi acele vetre par'că de 
jale s'au cernit şi slobozit-au un fum greu din 
spuza cenuşei răsvrătite de vântul ce bătea din
spre codrii învioraţi de sunetul tulnicului redeştep-
tător, fumul gros erà chiemat să acopere ro-

lăsăm însă un singur prilej fără să explicăm 
ţăranilor noştri legile, dupăcum ar fi bine 
să se facă chiar o colecţie şi explicare po
porală a legilor privitoare la drepturile de 
cetăţean... Bieţii români cred şi azi, ca pe 
vremea iobăgiei, că domnii slujbaşi sunt 
pentru a le amărî vieaţa, pe când adevărul 
e, că trag plată pentru a le-o înlesni!... Şi-s 
atât de puţin încrezători legii, chiar când o 
cunosc^ încât, iată, un sat întreg, Serăţelul, 
nici măcar nu s'a plâns împotriva solgăbi-
răului, care în aşa chip i-a batjocorit, căl
când legea ! 

Să scuturăm odată de pe noi umilinţa 
pe care ne-au altoit-o în sânge veacurile de 
iobăgie ! 

Moştenitorul de tron contra garan
ţiilor constituţionale. In timpul din urmă 
se vorbeşte tot mai mult de prinţul de 
coroană, Francise Ferdinand. Nu de mult 
se răspândise vestea, că e în contra refor
mei electorale în Ungaria (?), iar acum se 
spune, că a luat poziţie hotărîtă împotriva 
garanţiilor constituţionale. Peste tot arhidu
celui i-s'a urît de guvernul ungar, împreju
rare, care 1-a făcut pe Wekerle să-şi piardă 
voia şi să-i displacă amestecul moştenito
rului de tron în chestiile maghiare. 

* 

Transacţiunea. După cea mai nouă 
versiune cele două guverne vor încheia pro
vizoriu pe un an, pentrucă proiectele de 
transacţiune nu vor putea fi pertractate în 
toamna aceasta, deoarece camerele vor fi 

şeaţa de pe feţele celor rămaşi şi mai departe 
nemijcaţi la vatra plăcură, atunci când tulnicul 
sună !... 

Dar auzitu ne-au fraţii aradani ! Şi Ia noi au 
alergat! Ne-au înţeles dorul şi glasul de aju
tor... şi mână în mână am lucrat, ne-au ajutat ! 
Admiraţie lor şi mândnlor vătavi deputaţi — de 
pretutindeni ! 

Şi acum... încingem hora... şi sfârşit 
n'o aveà !.. 

doar 

A fa 
Viora din Bihor. 

Din primăvara vieţii. 
— Schiţă. — 

De H oria Petra-Petrescu. 

(Profesorul Gheorghian prietenului său Roşea). 
Dragul meu, 

Ţi-am primit anunţul de cununie ieri seară. 
Mi-a tresărit inima de bucurie. 

In sfârşit pui şi tu pirostriile în cap. 
Iţi doresc toate cele bune. Urarea e banală ca 

formă, dar, crede mă, atât de simţită. Aşa e soar-
tea unor vorbe. E păcat, vezi, că zici primului 
trecător, cu care n'ai nici un clin, nici în mâ
nec: Bună ziua! O minciună convenţională! 
Când — de fapt — vrei să dai cuiva bună ziua, 
îţi lipseşte adevăratul farmec, poleiul sfânt al 
vorbei. 

Aşa e şi cu urarea mea. 
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ocupate cu delegaţiunile şi cu bugetele. 
Provizorul actual iese din vigoare la 31 
Decemvrie a. c. şi astfel trebue să se mai 
prelungiască pe un an, căci proiectele nou
lui compromis, cari sunt deja gata, ar putea 
fi desbătute numai în anul viitor. 

flotărîrile consistorului mitropolitan. 
(*) Fruntaşii celor trei eparhii gr. or. ro

mane întruniţi în consister metropolitan, 
şi-au spus cuvântul în chestia cea mai im
portantă şi mai gravă ce ne-a putut preo
cupa delà Statutul Organic încoace. Au 
decis că unde numai se poate, şcoalele ro
mâne gr.-or. vor fi susţinute şi după intra
rea în vigoare a legii lui Apponyi. Iar până 
să ajungem sub regimul nouei legi, se va 
aviza Ia toate mijloacele, se vor cumpeni 
toate motivele şi măsuri potrivite se vor 
lua, ca şi dacă e vorba să perdem dintre 
şcoalele noastre, perderea să nu ne fie fa
tală. 

Incontestabil, hotărîrile luate de consisto-
rul metropolitan delà Sibiiu sunt ecoul opi
niei publice româneşti. Sunt luni de zile 
de când »Tribuna« îşi arătase părerile în 
această chestie vitală pentru neam, păreri 
cari au avut aprobarea obştei române, cari 
s'au manifestat acum şi prin rostul celui 
mai înalt for administrativ al bisericei na
ţionale române... Dovadă aceasta, că păre
rile ce formulam, erau ele înşile ecou 
gândirii şi simţirii obştei române. 

Ficsăm, dar, ca punct câştigat, solidari
tatea în sânul bisericei vii. Toţi suntem de-o 
părere, nici o notă discordantă n'are să se 
audă în marea luptă pentru păstrarea şcoa-
lelor noastre confesionale, ceeace, fără în
doială, este o garanţie mai mult, că activi
tatea ce se va desfăşura, va duce la bun 
rezultat. 

Nădăjduim apoi, că această potrivire de 
vederi să se manifeste şi în sânul bisericei 
gr.-catolice române, şi acolo se va purcede 
în cea mai deplină înţelegere, şi anume: 
• m^^~"—' 1 * **"" 

Dar să lăsăm filozofările pe seama altora. Ţi am 
cetit scrisoarea. O, nu, prietinul meu, nu se va 
schimba atât de curând vieaţa mea. îmi scrii : 
La nunta ta o să ne uităm că trăim pe lume de 
atâta bucurie. După cum prevăd, n'am să mă 
însor de loc, prietinul meu. 

Sunt prea comod. Burlăcia asta e lucrul naibii. 
Te ţine cu cătuşe de fier. Ce e mai trist : îţi pie
trifică inima, părticică cu părticică, asemenea unui 
izvor cu însuşirea asta barbară. 

Nu-i aşa, te aşteptai Ia o scrisoare veselă? 
O urare de bine lipsită de amărăciune. Am cre
dinţa că vrei să mă ai aşa, cum sunt şi de 
aceea torn picăturile acestea amare. Mă vei în
ţelege. 

Şi acum — că am început pe coarda aceasta 
sentimentală — să-ţi destăinuiesc totul. De vieaţa 
asta banală sunt sătul până în gât. Trebuia spusă 
ideia asta mai elegant ? O, nu ! E prea puţin 
brutal felul cum ţi-o scriu... 

Nu ne-am văzut de şase ani de zile. Ei bine, 
de şase ani duc o vieaţă nu se poate mai spă-
lătăcită. Când neam despărţit a noastră era lu
mea. Luasem doctoratul, aveam diploma în bu
zunar. Cine era mai entuziast decât mine ? 

Vieaţa de cafenea, cu discuţiile ei banale, îmi 
este singura ocupaţie, afară de orele obligate. Iţi 
poţi închipui ceva mai prozaic? 

Şi totuşi, vezi, cu toatecă le ştiu astea atât de 
bine, n'am tăria de suflet. Pune 'n trupul meu 
îndrăzneala unui Otthelo şi-ţi mulţumesc de mii 
de ori. 

Tu, vezi, tu ai făcut-o. Ţi-ai ales pe cine-ţi 
place şi-ţi trăieşti acum lunile de miere. 

De câteori nu mi am închipuit o căznicie 

înţelegere nu numai între factorii aceleiaşi 
biserici, ci între ambele biserici! 

Şi până acum am spus, că şcoala con
fesională română nu-şi poate îndeplini mi
siunea dacă tolerează în sânul său disonanţe 
confesionale. Iată de ce Ia 1899 ne-am ri
dicat cu asprime contra vicarului dr. Lau
rán delà Oradia, care chiar în chestia sus
ţinerii şcoalei române, nu admitea, ci desa-
probà ca români catolici şi acatolici să sus
ţină împreună şcoală românească. 

Dacă a fost primejdie să ne diferenţiăm 
după acest princip nainte de asta, d'acî în
colo e curată sinucidere naţională. 

Iată de ce nu ne îndoim, că hotărîrea, 
în acest punct, a conzistorului din Sibiiu, 
va fi onorată din partea Blajului cu aceeaşi 
dragoste de frate, cu aceeaşi consideraţie 
pentru cultura naţională. 

Acesta va fi al douilea punct câştigat 
în lupta ce ni-se impune în cel mai apro
piat viitor. 

Ar rămâne, deci, în discuţie un singur 
lucru, adevărat, poate cel mai greu, dar care 
atârnă numai delà noi : cum vom şti să apli
căm măsurile de mântuire! Ce vom şti să 
facem, pentruca şcoalele să le susţinem din 
propriul nostru avut, până la ce grad vom 
stărui ca să se facă ceeace »se poate ! 

Sarcina aceasta, bine înţeles, va apăsa a-
supra întregului popor, răspunderea, prin 
urmare, nu va fi numai a forurilor supe
rioare, ci se împarte între noi toţi. Să nu 
aşteptăm ca fie consistorul mitropolitan, fie 
cel diecesan, să ducă singure greul luptei, 
ci să sărim toţi la mijloc, să ne desvoltăm 
puterea la periferii, la sate, că dacă nu vom 
şti aici să chibzuim lucrurile, încălzind spi
ritul de jertfă a poporului şi deschizând 
noui isvoare din cari să alimentăm şcoalele 
confesionale, — zadarnic se vor frământa 
cei delà masa verde. 

In comitetele parohiale să se desbată deci 
întâi chestia, acolo să ne îngrădim bine, şi 
atunci asupra şcoalei confesionale Apponyi 
nu va fi tras clopotul de înmormântare, ci 
un îmbold ne va fi dat : să îngrijim mai 

ideală ! Timiditatea mea însă nu mi-a dat voie să 
o comunic altuia. Hârtia, zice latinul, nu înro
şeşte. De ce ar înroşi de gândurile mele curate ? 
O, să fi avut eu o nevastă, vieaţa noastră ar fi 
fost ca în poveşti ! 

Inante de toate sinceritatea extremă. In vieaţa 
nevestii mele să pot ceti ca într'o carte deschisă. 
Toată vieaţa ei de mai 'nainte să o cunosc din 
fir în păr. Să nu fie nici cea mai mică umbră. 
Ei să i fie dat să cunoască tot atât de bine tre
cutul meu. Asta-i condiţia principală, fără de care 
nu poate exista fericire. 

Vezi, în teorie, sunt tare ? ! 
Dar ca să te convingi, că şi altfel, când e 

vorba de fericirea altuia — a unui prietin de-al 
meu spre pildă — sunt cu aceleaşi principii, 
vreau să-ţi destăinuesc ceva. 

Vei rîde de mine şi tu ? ! Vei zice că sunt 
pedant ? ! Risc să mă expun glumelor prietinului 
meu. 

Ei bine, prietinul meu, să ştii că-ţi cunosc ne
vasta. Desigur nu i-ai amintit numele meu. Altfel 
ţi-ar fi povestit şi ea, despre mine. 

Când am primit anunţul de logodnă şi i-am 
cetit numele, am tresărit. 

Fără să vreau mi-am zis: »S'a dus şi ea!«Nu 
crede, prietenul meu, că nevasta ta mi-a confiat 
cine ştie ce secrete, ce dragoste sufletească! 
Doamne fereşte. 

Ceteşte până în capăt şi-ţi dă seama. înainte 
de toate însă — cu o condiţie. Vă aflaţi în luna 
de miere. Nu-i spune nimic de scrisoarea mea. 
Nu-i aminti nimic de numele meu. E în intere
sul nostru al amândurora. Sau mai ştiu eu ce 
vorbesc ? ! 

bine şcoala şi pe învăţător, şi să nu ni-se 
pară sarcină, ci o datorie sfântă orice jertfă 
pentru cultura românească. 

Socialismul în Germania. 
— Câteva date statistice. — 

Dacă este să învăţăm ce este organiza
rea şi cum se face aceasta, ne-o spune mai 
lămurit partidul socialist din Germania, care 
se întăreşte tot mai mult, atât materialiceşte 
cât şi moraliceşte. 

In cele următoare dăm în résumât pro
gresele, ce Ie-a făcut acest partid în cursul 
unui an. 

In a. 1906 partidul socialist german avea 384.327 
membri, în anul acesta are 530.466, un spor aşa-
dară de 146.139, adecă de 38 procente. In Berlin 
numai sunt 78.364 muncitori organizaţi, până 
când în anul trecut erau numai 41.700. In Ham
burg sunt 32 mii faţă cu 21.902 din anul trecut, 
în Drezda 29.308, în Lipsea 17.887. 

Agendele administrative le provăd de obiceiu 
şefii în timpul lor liber. Partidul are însă afară 
de aceasta 36 secretari salarizaţi. Cea mai mare 
parte a lor sunt deputaţi socialişti. 

Partidul are şi membre, acolo unde legile nu inter
zic lucrul acesta. Legile Prusiei bunăoară opresc pe 
femeile de a face parte din organizaţiuni politice ; 
aici ele se constituesc în societăţi culturale. Or-
ganizaţiunile politice au 10.943 membre, iar so
cietăţile culturale 10.302. Ir» Hamburg sunt 2881 
femei organizate politiceşte, în Lipsea 2863, în 
Drezda 1863. 

In cursul anului trecut s'au distribuit gratuit 
361.600 de broşuri agitatorice, iar în lupta elec
torală 55 milioane 50 mii. Cheltuielile împreunate 
cu agitaţia electorală s'au urcat la 1,570.000 
mărci. 

Venitele partidului înainte cu zece ani erau nu
mai 274.521 mărci, până când anul trecut s'au 
urcat la 795.117 mărci, iar anul acesta Ja 1,003.819. 
Venitele se compun astfel : din taxe 570.554 
mărci ; plusul delà ziarul central al partidului 
»Vorwärts«, 170.682; plusul delà celelalte ziare 
socialiste 54.367; profitul delà librărie 50 500. 
Afară de aceea 16 mii mărci au fost dăruite din 
partea unui necunoscut. 

Spesele partidului au fost 1,358.122 mărci, 
adecă mai mari decât venitele cu 354.203. Dife
renţa aceasta a fost acoperită din fondul general. 
Presa partidului a fost sprijinită cu 137.866 

E atât demult de atunci... Sunt cinci ani de 
zile. Eram profesor la şcoala de fete, în oraşul 
B. când corespondam cu tine. Tinăr, plin de viaţă, 
încât nu mă blazasem. Aveam 12 ore pe săptă
mână. 

In clasa a 3 civilă predam limba română de 
trei ori. 

înţelegi ce vrea să zică a fi profesor în clasa ~ 
a 3 ? De pe aici încep privirile drăgălaşe a fi 
mai conştiente, aici încep ciripiturile prin unghiu
rile grădinilor şi oftările fără de nici o pricină, 
scăpate din piepturile mititele... 

Aici începe spiritul femeiesc — deja de pe 
băncile şcoalei — să ţeasă pânzele fermecate, pe 
cari le aruncă să prindă cu drăgălăşie şi şiretenie 
inimile pribege. 

Şi aveam o dragoste nespusă pentru elevele 
mele. Eram cel mai fericit în mijlocul lor. întreg 
mediul, în care mă aflam, mă predispunea să-mi 
iau refugiul în clasele astea luminoase şi pline 
de rîsetul nevinovat şi sburdalnic. 

Şi într'una din eleve am găsit sintetizat întreg 
farmecul, de care eram cuprins. Am remarcat-o 
încurând. 

într'o dimineaţă, întrînd în clasă, am prins-o 
cu obrajii înfierbântaţi, ridicânduse repede şi în
chizând o carte. 

M'am apropiat de ea şi i-am luat cartea, pe 
care o pusese repede în pupitru. Era >Paul şi 
Virginia«. 

Mi-am ridicat ochii şi i-am aţintit asupra 
elevei. 

— »Cum te chiama?« 
— »Elenuta....« 
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mărci. Ziarului francez »L'Humanite« iau dat un 
ajutor de 25 mii franci, iar revoluţionarilor ruşi 

male? Sunt mai multe trebuinţele cetăţe 
n//or ? Sunt mai puţine izvoarele de ve 

cassa partidului s'au dat 25 mii mărci la alege- / n i i ?

A
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le-a colectat 339.612 mărci. Afară de aceasta din 
cassa partidului e'a«« 4 C — — »---« «- — 

la alegeri i-a dat 30 mii mărci 
Partidul socialist german are 63 gazete zilnice. 

Intre acestea cea dintâi e <Vorwärts« cu un ti
raj de 139 mii. Abonaţi are ziarul acesta de pre
zent 135 mii, câtă vreme anul trecut avea numai 
112 mii. »Hamburger Echo« are 70 mii de ceti
tori, »Leipziger Volkszeitung« 46 mii. Ziarul 
ştiinţific «Neue Zeit« are 7770 abonaţi. Anul trecut 
avea numai 7200. 

Partidul se îngrijeşte de instrucţia ştiinţifică a 
aderenţilor săi. Fiind mare nevoe de forţe inte
lectuale, cari să insirvieze partidul, a susţinut o 
şcoală, acoperind spesele din banii, cari erau de
stinaţi pentru diurnele deputaţilor. Deputaţii ger
mani adecă nu primesc diurne decât numai de 
câţiva ani şi astfel partidul îţi plătea deputaţii. 
Şcoala aceasta a fost cercetată de 30 ascultători. 
Obiectele propuse sunt următoarele : 

1. /stor/a economiei şi economia publică. 2. 
Materialismul în istorie şi problemele sociale. 3. 
Istoria partidelor politice. 4. Dreptul muncitorilor, 
legislaţia socială, dreptul servitorilor şi constitu
ţie. 5. Dreptul penal, procedura penală. 6. Drep
tul civil. 7. Sindicate, alianţe şi politică comu
nală. 8. Oratorie şi ziaristică. 

Profesori au fost Mehring, Pannekock, Hilfer
ding, Stadthagen, Schulz etc. Cursul a ţinut 7 
luni. Acufrătorii au fost susţinuţi cu toată între 
ţinerea din partea partidului. Mai mulţi dintre 
absolvenţi au fost aplicaţi ca ziarişti şi secretari 
ai partidului. Cheltuielile susţinerii şcoalei ating 
cifra de 66.616 mărci. 

* 
Sunt suficente datele de mai sus spre a 

ne putea face o ideie de rezultatele ce le 
poate ajunge un partid politic, dacă este 
bine organizat. In acelaş timp putem înţe
lege şi ce se cere la o organizaţie. 

Criza economică şi financiară. 
Ţara noastră e mare, e bogată, n'are lo 

cuitori prea mulţi, ca să nu-i poată susţinea 
din avutul ei. Şi cu toate acestea aproape 
întreagă lumea e datoare, vieaţa se scum
peşte în fiecare zi, lipsa de bani e tot mai 
simţită. 

Cari sunt cauzele acestei situaţii anor-

o poartă desigur statul. El e chemat în 
primul rând sa se îngrijească, ca starea 
economică a ţării să nu sufere, ca cetăţenii 
să se bucure de un traiu bun economic şi 
cultural, pentrucă neajunsurile cele mari, 
cari bântuie ţara întreagă, nu pot fi lecuite 
de singuratici. 

Cunoaştem însă cu toţii părinteasca oblă
duire a guvernului. Alte gânduri îl pasc 
pe el. Face politică teoretică, pe hârtie, 
apără interesele celor mari şi tari, celor cu 
parale şi cu latifundii, iar poporul rămâne 
în grija sfinţilor şi în mila Americei. 

Se ocupă şi presa, care stă în serviciul 
guvernului, cu sărăcia generală din ţară, dar 
ea îi găseşte altă explicare. Va fi având o 
parte de dreptate şi ea, când pune vina pe 
Austria. Adevărata cauză a sărăciei noastre 
sunt însă stările medievale din interiorul 
ţărei, feudalismul şi iobăgia modernă. Dom
nul de pământ plăteşte tot atâta, ori mai 
puţină dare, ca cetăţeanul cel din urmă, 
care n'are nici o palmă de Ioc. Dacă tre-
buesc plătite atâtea milioane pentru chel
tuielile comune ale monarhiei, plătească 
ceice au din belşug, iar nu muncitorii, nu 
zilerii şi ţăranii, cari trebue să-şi tragă bu
cata delà gură, spre a putea plăti porţia. 

* 
Iată cum explică ziarul »Magyarorszag« criza 

economică şi financiară actuală în articolul său 
prim de azi: 

»Suntem slabi economiceşte, şi n'ar trebui să 
fim. Pe când vieaţa constituţională răsăria din 
nou în patria noastră : ţara aceasta a fost aşa zi
când teren virgin. Statul aveà puţină datorie, so
cietatea nu avea aproape de loc. Comorile îmbel* 
şugate ale naturei aşteptau să fie exploatate. Pro
ducţia ţării acopeiià din belşug trebuinţele popu
laţiei, aşa, că se exporta numai prisosul. Exigen
ţele oamenilor erau modeste, în urma cărei îm 
prejurări importul articolilor industriali din străi
nătate era neînsemnat. Ţara încassa totdeauna 
mai mult din străinătate, decât cheltuia pe import. 
Fiecare trăia aici, deşi modest, dar liniştit şi fără 

a suferi lipsuri. Vieaţa economică a ţării era re
strânsă, dar erà pusă pe baze sănătoase. Pe baza 
aceasta sănătoasă cu o politică economică cu
minte în curs de 40 ani ar fi putut ajunge ţara 
aceasta Ia o înflorire ca 'n poveşti. 

Numai cât durere n'am avut politică economică 
cuminte. Punctul de vedere decisiv n'a fost, ca 
ţara să trăiască bine şi să înflorească economi» 
ceste, ci să poată plăti. Ungaria la transacţiune 
a luat asupra sa mari îndatoriri de plată. A tre
buit să plătească renta din datoria de stat, chel
tuielile susţinerii curţii, cvota cheltuielilor comune, 
mai târziu carnetele datoriei de stat, care tot 
creştea. Ca să se susţină echilibrul financial, ţara 
a trebuit să exporteze, în loc să se îngrijească 
de bunăstarea cetăţenilor. 

Nefericita noastră ţară a trebuit să exporteze 
bucate, făină, carne şi untură, ori are, ori nu are, 
ori e recoltă bună, ori rea. Nu e prisos ceeace 
se exportează, ci tribut. Şi astfel consumăm nu
mai ce ne rămâne după exportul, cu care se plă
teşte datoria. Alt neajuns a fost libertatea vamală 
peste graniţele ţării. Industria ieftină din străină
tate a omorît industria mică din ţară. S'au înce
put apoi împrumuturile, facerea de datorii, atât 
din partea statului, cât şi din a particularilor. Şi 
astfel au sosit înapoi banii daţi pe producţiile 
străine, ca să se poată susţinea putinţa de a plăti. 

Situaţia aceasta se susţine, ba se agravează 
din ce în ce. Ţara trebuie să exporteze încon
tinuu şi să facă datorii, ca să poată plăfi carne
tele rentelor, cupoanele scrisorilor foncière, da
toria de stat, cheltuielile curţei, cvota cheltuieli
lor comune şi preţul importului străin. Dacă 
una din aceste două operaţii (exportul şi împru
mutul din afară) se întrerupe, atunci în ţară e-
rumpe criză financiară. Dar dacă vor fi împede-
decate amândouă operaţiunile ? Anul acesta a 
fost rea recolta în Ungaria, în piaţa de bani s'a 
ivit scumpete: îi trebuie explicări mai multe si
tuaţiei economice critice de acum ? 

In urma exportului forţat traiul se îngreunează, 
căsătoriile şi naşterile se împuţinează, iar emi
grările se sporesc. 

Faptul, că statul şi societatea e îndoită, face 
ca ţare să depindă economiceşte absolut de pie
ţele de bani străine, şi în special de cea de Viena. 
Viena poate produce la noi criză economică de 
câte ori voieste.« 

Concluzia articolului este independenţa 
economică. Vieaţa economică a ţării să aibă 
ca scop alimentaţia ţării, iar nu servirea 
altora. 

— »Şi D-ta ceteşti cărţi de astea ?« Ea, cu 
ochii în pământ : 

— »Da«. 
li tremura vocea. 
l-am luat bărbia în mână şi am întrebat-o 

blând : 
— »Şi unde ai ajuns cu cetitul?« 
Atunci a isbucnit cu întreagă nevinovăţia ei, 

cu ochii plini de iacrămi : 
— »Când o îngroapă în biserica Pamplemuze-

lor pe Virginia...« 
Fetiţa asta, care ai cetit deja — e nevasta ta, 

plângea moartea Virginie». 
iţi aduci aminte când ceteam şi noi pe »Paui 

şi Virginia?«... 
De atunci încoio am prins dragoste de Ele-

t\uU ta. Să mă explic. O dragoste cum poate 
să existe pentru o copilă de 14 ani. Era de
şteaptă, serioasă şi frumoasă. Părea un puiu 
goleş, cu ciripit drăguţ, cu mers legănat nesigur, 
сате apela la conducerea mea. 

Şi băgase şi ea de samă — şireata ! — că ţin 
la dânsa. Când era să-mi răspundă clipea din 
ochi şi tăcea gesturi, de par'că eram numai noi 
amândoi în clasă. 

Iţi poţi închipui ceva mai gingaş decât un rîs 
sănătos în guriţa ei? Sau ceva mai curat, mai 
sfânt, decât o privire a ochilor ei ? 

Lumea asta e atât de făţarnică. Nu te poţi în
crede aproape în nimeni. In ochii ei, în gândurile 
ei, în rîsul ei sănătos însă mă încredeam, — stam 
să pun mâna în foc pentru ele. Şi-ţi cade atât de 
bine când vorbeşti şi şti că auzi adevărul, când 
priveşti şi simţeşti că ochii nu minţesc, în zilele 

noastre — când de multe ori eşti silit să tragi la 
îndoială dacă de două ori doi sunt patru! 

Şi cu atât mai mult îmi cădeau bine privirile 
şi gesturile ei, cu cât se încuibaseră şi în mijlo
cul clasei noastre invidia şi făţărnicia. 

Vei înţelege că poziţia mea era delicată. In fie
ce moment trebuia să-mi păstrez aceeaş purtare 
pentru toate elevele. Nu aveam voie să părtinesc 
pe nimenea. Şi totuşi mă simţeam vinovat. 

De cäteori veneam la oră găseam în Iunilegde 
primăvară lângă ziarul clasei, pe catedra, câ'e o 
floricică. O putere magnetică îmi spunea fără să 
fi întrebat: Asta i de'a ea. Şi acum se începea 
interogatorul în sufletul meu. 

— E pedagogic să arăt că mă interesează fe
tiţa? întrebam, distras, la aparenţă: Cmemi-a adus 
floarea? O luam în mână şi o miroseam nete-
zându-i petalele. Clasa întreagă făcea ochi sem
nificativi şi şi aţintea ochii spre Elenuţa. Ea stă
tea dreaptă, cu capul plecat ruşinat în jos, ca sub 
povara unui păcat greu. De-i mulţămiam se făcta 
roşie ca o f oare de mac. Şi simţiam privirile in 
vidioase ale camaradelor fluturând prin sală, au-
ziam şopotele răutăcioase şi micile meie prietine 
apucau cărarea luată de părinţii lor, de pe care 
le-aş fi îndepărtat, de mi-ar fi fost cu putinţă, 
chiar cu preţul vieţii mele. 

Câte odată îmi propuneam, să nu dau nici o 
atenţie floricelelor. Dar în decursul ord mă schim
bam. Băgăm de seamă cu câtă dragoste copilă
rească mă priveşte Elenuţa şi-mi părea rău să-i 
fac o supărare. îmi spuneam : De ce să-i fac 
inimă rea îngeraşului meu ? Şi înainte de a pleca 
apucam în grabă floarea, o puneam la piept şi 
ieşiam repede. 

Nu erà copilărie la mijloc? 
Dar să vezi cât de cuminte îmi răspundea Ele

nuţa ! Erà cea mai deşteaptă dintre toate. Cetise 
mult şi ştia că-mi place când învaţă. Ce n'ar fi 
făcut de dragul meu ? ! 

O singută dată am fost în strâmtoare. După 
cum ţî-am spus, elevele cu născioarele lor fine 
au dat de firele nevăzute dintre noi. Ceeace nu 
spunea vorba, spuneau privirile. Pe lângă toată 
autoritatea pe care cercam să le-o arăt, o umbră 
de simpatie faţî de Eienuţa a ţişnit din sufletul 
meu şi în ochii lor. 

Intr'o după amează de vară, când dau să întru 
în clasă, găsesc un prav insuportabil. Feţele tu-
turon roşii. Vor fi jucat drăcoaiceie şi-şi vor fi 
arătat sburdălnicia. 

Mă spropiu sever de catedră. 
— »Cine a făcut pravul acesta ?« 
Nici un răspuns. Mai întreb încă odată serios: 

O duzină de glasuri răspund deodată : 
— «Elenuţa, die profesor !« 
Privesc la ea. Era martira clasei. 
— »Nu se poate...« zic fără să vreau. 
Dar deodată îmi vine în minte: Acum o sin

gură vorbă şi îe dai de gol. Fără să mă mai 
gândesc rostesc osânda : 

— »Ai să stai un ceas închisă Ia sfârşitul 
orei ! « 

Elenuţa mă privea ţintă în ochi. Nu putea să 
zică o vorbă. Vedeam din privirea ei, căi fac 
nedreptate. 

întreaga oră a fost un chin pentru amândoi. 
Mă neliniştea faptul, că Elenuţa nu a căutat să 
se apere de loc. N'a rostit nici o vorbă. Şi dă
deam cu socoteală, că se simte chiar fericită. Ce 
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Mai mult decât aceasta va folosi însă 
darea progresivă, minimul de existenţă, ser
viciul militar de doi ani şi în special sufra
giul universal fără restricţiuni. 

Al treilea congres internaţional de petrol. 
Bucureşti, 6 Septemvre. 

Geologii cei mai vestiţi din lumea întreagă, 
spiritele comerciaie cele mai distinse, capitalişti 
mari, ingineri de mine, mari exploatatori de pe
trol pană şi din America, — sunt timp de mai 
bine de o săptămână oaspeţii ţării româneşti, cu 
ocazia celui de al treilea congres petrolifer inter
naţional. 

Să fie bineveniţi, precum sunt şi bine pri
miţi. 

Pe urma acestui congres se va începe o nouă 
eră în industria noastră petroliferă, România va 
câştiga mult, căci se vor învedera acum imensele 
bogăţii ale solului nostru, avuţia publică va cre
şte în acord considerabil ; vor profita proprietarii 
exploatatori şi exploatatorii terenurilor petrolifere ; 
vor profita şi mii de braţe de muncă, precum şi 
sutimi de proletari intectuali, cari vor găsî un 
plasament la întreprinderile mari ce vor urma. 

Producţia de petrol a României s'a înzecit în 
cei din urmă zece ani. O creştere relativ colo
sală, deoarece în acest interval celelalte state 
producătoare de petrol au rămas aproape sta
ţionare. 

Mai semnificativ este, însă, că producţia de 
petrol a României a întrecut си 120.000 tone 
(1.200.000 k'gr.) pe cea a Galiţiei. 

In adevăr producţia mondială în 1906 se ci
frează în sume rotunde astfel : 

America 
Rusia 
Indiile neerlandeze 
România 
Galiţia 

16.000.000 tone 
8 000.000 tone 
1.300000 tone 

900.000 tone 
760.000 tone 

Apoi urmează alte state. 
România este deci în al patrălea loc dintre 

statele producătoare, şi în 2—3 ani va ocupa al 
treilea loc. 

In industria română de petrol s'a angajat un 
capital de 185 milioane de lei, care se împarte 
după ţări astfel: 

Franţa şi Germania 74 mii. lei 
Olanda . 22 « « 
România 16 « « 
Italia. . 15 « « 

America 12 jum. » 
Belgia . 5 « « 
Engiitera 3 « < 
Alte ţări. 9 « c 

E interesant de reţinut că Ungaria n'are decât 
un singur capitalist şi acela român, dl Gh. B. 
Popp din Braşov, angajat tn întreprinderi de pe
tro!, deşi acum 14 ani numeroşi magnaţi maghiari 
contele Lázár Eugen, contele Valentin Beth
len, apoi Horváth Gyula, Fürst lakob, Megyeri 
Krauss, etc. şi în primul rând Banca industrială 
şi comerciaiă din Budapesta erau mult inte
resate în exploatări de petrol în Câmpina şi 
Băicoiu. 

Valoarea producţiei de petrol brut a Ro
mâniei în 1906 a fost de lei 200 milioane 
149.010. 

Bis străinătate. 
Germanii şi francezii. Semioficiosul »Nord 

D. Alg. Zeitung« scrie : 
»S'a constatat cu o sinceră satisfacţie din am

bele părţi aie Vosgilor, că vizita făcută acum opt 
zile de ambasadorul Franţei, dl Cambon, prin
ţului de Büow la Norderney, a fost potrivită cu 
scopul ei, în peefectă armonie cu număroasele 
întâlniri dintre suverani şi cu întrevederile dintre 
oamenii de stat conducători, cari s'au produs 
mai înainte. 

Fără a tinde la înţelegeri definitive, convorbirea 
ţinută la Norderney a avut totuşi un rezultat 
pozitiv : acela de a confirma convingerea, că ra
porturile franco-germane nu sunt actualmente sub 
înrâurirea nici unei împrejurări speciale, care să 
poată zadarnici sau chiar opri desvoltarea lor în 
sensul unor relaţiunf amicale. 

Cu cât această stare de lucruri se va trăia calm 
şi obiectiv în presă şi se vor îndrepta discuţiile 
cu deosebire asupra problemelor concrete şi ac
tuale aşa cum se prezintă ele în politica din afară, 
cu atât ne putem aştepta să vedem eşind din a-
ceste discuţii neuitate pozitive. 

Ziarele din Paris au notat cu bună dreptate 
potolirea care s'a produs între Germania şi 
Franţa, potolire, care era stabilirea dispoziţiilor 
amicale, din cari poate să nască o încredere mu
tuală. O schimbare pe care trebuia s'o semnalăm 
în aceasta privinţă e pusă în lumină de faptul, 
că acţiunea franco-spaniolă din Maroc şi dezor-
dinele cari au izbucnit în imperiul serifian n'au 
exercitat nici o înrâurire supărătoare asupra si
tuaţiei politice din Europa.« 

Nota oficiaasă a ziarului »Nord. D. Alg. Zei
tung« are, dupàcum se vede, un ton optimist. E 

de dorit, ca el să fie şi exprimarea unor senti
mente sincere, deoarece, faţă de atâtea zvonuri 
contradictorii câte circulă asupra raporturilor 
franco germane, nu ştii pe ce pune temeiu mai 
cu siguranţă. 

De altfel, note oficioase optimiste n'au pentru 
noi nimic extraordinar, nimic surprinzător, căci 
adesea ele nu sunt decât nişte curse diplomatice 
sau consideraţiuni ocazionale. 

Maroc. 
Escadra spaniolă spre Maroc. Ziarele spun că 

escadra spaniolă din Bilbao a primit ordin să 
meargă la Ferrol şi de acolo probabil în Maroc. 

Pregătiri în Paris. După o depeşă din co
lonii, miniştrii de răsboiu şi al coloniilor au 
căzut de acord a ţine gata pentru Maroc o bri
gadă de trupe coloniale şi un regiment de tira-
liori sudanezi. 

Triburi risipite. Admiralul Philibert telegra-
fiază cu data de 2 Septemvrie, că liniştea dom
neşte ia Mazagan ; triburile din împrejurimi însă 
sunt uşor agitate. Tratativele notabililor din Ma
zagan şi Casablanca continuă cu emisarii lui 
Muley Hafid. 

O luptă serioasă s'a dat la Casablanca. Tri
burile Taddert şi Mazabs au fost risipite. 

Proclamaţia noului sultan. Ziarele publică 
textul proclamaţiunei lui Muley Hafid cetită în 
moscheele din Mazagan. 

Aceasta proclamaţiune spune: Musulmanii, 
considerând ocupaţiunea oraşului Oudja ca o 
glumă demnă de luată în râs, au lăsat pe fraţii 
lor fără ajutor. Duşmanul, văzând cât de slab 
şi neputincios este sultanul actual, a pus mâna 
pe Casablanca, cel mai mare port marocan şi a 
izgonit din oraş pe locuitori, A dus apoi nu
meroase vase spre a cuceri şi celelalte porturi. 
Duşmanul vrea să cuprindă Fezui, Marakeş. 

Muley Hafid adaogă apoi : faţa de unanimitatea 
voinţei musulmanilor de a l proclama sultan spre 
a apăra interesele lor şi a arunca pe duşmani 
în mare, el primeşte să iee în mână stindardul 
şi roagă cerul săi ajute aş i îndeplini misiunea. 

Câteva amănunte istorice. In timp ce sultanul 
Abdul Azis, scrie »N. F. Pr.«—domnea la Fez asu
pra părţei din Miază-noapte a împărăţiei, fratele 
său Muley Hafid era locţiitorul lui în Maracheş, 
capitala Marocului de miază-zi. După obiceiul 
vechiu sultanul ar fi trebuit să stea pe rînd la 
Fez şi Ia Maracheş. Ne făcând aşa, neapărat că şi a 
pierdut dragostea supuşilor săi din miazăzi, 
ceeace a uşurat proclamarea lui Muley Hafid ca 
sultan. 

ţi-e şi cu inima femeiască ! Mă iubea şi se sim
ţea nespus de bine, că poate suferi din cauza 
mea, câ-mi află o slăbiciune, pe care o poate îm
părtăşi cu mine. Căci şi ea era sigură că o ştiam 
nevinovată. 

După sfârşitul orei am mers în cancelaria pro
fesorală. După un sfert de oră mă întorc în clasă. 
Elenuţa stetea în banca din urmă răzimată cu 
capul de părete, cu braţele sprijinite de fereastră. 
Se văzuse că a plâns. 

— »Unde e florea mea de astăzi ?« 
— »Мі-au luat-o, domnule profesor. Mi-au căl

cat-o în picioare*. 
— »Ştiu că n'ai fost de vină. Vino, să-mi dai 

altă floare«. 
Faţa îi era inundată de o bucurie cerească. Ii 

râdeau obrajii, îi râdeau sprâncenele, îi râdeau 
ochii cu boabele de lacrămi în ei. 

— »Vrei să facem o plimbare ? Vezi, e atât 
de fiumos afară. Sorioara te aşteaptă. Nu ştie, 
că ai căpătat pedeapsă delà mine«. Şi 'ntradevăr 
o aştepta sora. 

— » Fireşte, die profesor... Plecăm... « 
A fost o plimbare delicioasă. Numai atunci am 

înţeles farmecul naturii, lângă Elenuţa, care se 
perduse în reverii sentimentale. Nimic mai frumos 
decât să priveşti jocul ritmic al staturei unei fete 
tinere, să priveşti bogăţia de culori, să asculţi 

organul liniştit şi melancolic al unei fete, să te 
pierzi în contemplarea peisajului de dinaintea 
ochilor, lângă o tovarăşe cum este Elenuţa. 
Părul ei mare, negru îi cădea pe spate, pălăriuţa 
îi stetea atârnată cu gumilasticul de gâtul alb şi 
durduliu, ochii negri şi i ţinea aţintiţi spre mine 
cu întreagă poezia anilor lor nevinovaţi. 

Sora ei mergea lângă noi şi nu ne lua în 
seamă. Avea altceva de lucru, îşi căuta un pei
sagiu potrivit pentru pictat. Din când în când 
ne ochia cu coada ochiului, dar nu ne dădea 
prea muită atenţiune. 

Intr'o ruină neam căutat un cuibuleţ pentru 
repaos. Pietrile mâncate de dintele vremii, turnu
rile părăginite şi inundate de polomidă, treptele 
neputincioase, de se clătinau la fiecare pas al 
nostru, toate îşi aveau farmecul lor. 

Eu a trebuit să-i ajut Elenuţii să nu cadă. 
I am prins mâna, o mână moale, de copil, plină 
de foc şi de drăgălăşie. In mişcările ritmice ale 
Elenuţii, în ţipetele ei răsfăţate scoase numai de 
ochii lumii, în sforţările ei, cu ochii ţintă la mine 
eu vedeam pe Elenuţa în întreagă castitatea şi 
în întreagă frumseţa ei. 

Ţinându-o de mână, mi-a venit să o strâng 
in braţe. O, nu se putea, eram doară profesorul 
ei !... Şi totuşi am avut îndrăzneala să ţes un 
vis purtânduo de mână. O vedeam peste câţiva 

ani, mai mare, mai desvoltată — fată în toată 
firea. Şi-mi era ciudă dacă mi o închipuiam cur
tată de altul, stăteam să mor de năcaz dacă mi 
spuneam : Are să fie nevasta altuia ! (Nu ştiam 
dragă prietine, că va fi nevasta unui om ca 
tine...) 

Ziua aceea a fost una dintre cele mai frumoase 
ale vieţii mele. Ce-mi impunea era simplitatea 
asta sfântă, privirile astea curate, vorbele ne-
făţârite, liniştea care plana asupra întregului pei
sagiu, pe care-1 picta sora Elenuţei. 

După cum şti însă, cu sfârşitul anului şcolar 
mi-s'a gătat şi cariera de profesor la şcoala de 
fete. Nu mi se deschidea viitorul dorit. Am pre
ferit să ocup catedra la un liceu. Liceul era în-
tr'alt oraş, într'alt ţinut. 

Şi trebuia să mă despart de elevele mele. Mai 
bine zis de eleva mea. 

De câte-ori mă gândeam la asta îmi venea 
greu deja cu săptămâni înainte. 

Par'că mă văd şi acuma la ora ultimă. Nu 
aveam să văd pe Elenuţa pentru mult, mult timp. 
Să mă despart de-o prietină dulce şi cuminte 
ca ea! 

Clasa erà tăcută ca nici când altădată. Fetele 
serioase. Lipseau şopotele, lipseau privirile lătu
ralnice cu gânduri ascunse. Pleca domnul pro 
fesor... întreagă ora a fost un supliciu pentru 

Cine sufere? 
Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mai multe sute de 

medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O N Y după una până în 
două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală H O R 
G O N Y nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut. Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape rai» 

D e s t o m a c , d e c o n s t i p a ţ i e , d e l i p s a d e n e r a , e ' î n b ä c ä n i i »' f a r m a c i i - ^ târguiala să se ceară lămurit apa amară naturală H O R G O N Y . 
p o f t a , d e m â n c a r e ? Proprietar: L o s e r J á n o s , B u d a p e s t . 
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Abdul Azis, şi ca Muley sunt fiii lui Muley Ha
san, sultan al Marocului până la 1894, — când 
muri, se zice otrăvit, în timpceoperà înpotriva unor 
triburi din miazăzi cari nu vroiau să-i plătească 
birul. La 6 Iunie 1894 armata a făcut sultan pe 
Abdul Azis, măcar că nu era cel mai mare şi că 
murnă-sa era o roabă cercheză, cumpărată delà 
Constantinopol cu 25000 de franci. 

După legea împărăţiei sultanul îşi alegea ur
maşul dintre rudele sale (delà 1822 Haşamizii), 
iar armata întărea alegerea. Neapărat c'au urmat 
neînţelegeri şi luptă între fraţi. 

Muley Hasan domnise cu mână de fier 21 de ani, 
înfrîngând deseori cu cruzimi pe locuitorii de pe 
lângă ţărmul Mediteranei şi triburile de cabili, 
împodobind poarta cea mare a Fezului cu sute 
de capete de răsvrătiţi ; totuşi nu putu zdrobi 
hidra anarhiei. Când a plecat Muley Hasan îm
potriva răsculaţilor, lăsase pe Abdul Azis loco-
ţiitor al său la Marracheş, una din cele două ca
pitale. De aceea armata se crezuse în drept a l 
face pe acesta sultan. Acum tot pe locţiitorul de 
la Marracheş l-au ales ulemalele şi fruntaşii, a-
vând în vedere primejdia ce ameninţă Marocul 
şi nevolnicia lui Azis. Şi. cu toate acestea, la 
1894, a dovedit multă energie, când avea împo
trivă-i pe fraţii săi Muley Mahomed Hafid, Is
mail, Soliman, Abder Rahman, Arşid şi Aii, pre
cum şi toată nobilimea înaltă, Şurfa, şi mai în 
deosebi familiile cele mai vechi ale Nezanilor, a 
Tamegruţilor şi a Bu-elgiazilor. 

Muley Hafid faţă de străini. Ia'ă ce scrie un 
•egostor din Hamburg, care a trăit multă vreme 
la Marracheş: Muley Hafid nu e de loc duşman 
creştinilor, ci ca locţiitor în partea apuseană a 
împărăţiei s'a purtat cu bunăvoinţă deopotrivă 
cu toţi străinii, îndeosebi negustorii germani din 
Marracheş n'au avut de loc a se plânge. Când 
s'a întâmplat uciderea lui Mauchamp, Muley 
Hafid a luat pe dată şi cu tăriei apărarea euro
penilor, şi pe urmă când starea a început iarsş 
a fi ameninţatoare, negustorul care dă aceste 
amănunte s'a dus la Muley Hafid şi acesta i a 
declarat îndată, că garantează vieaţa străinilor în-
láuntrul oraşului. La întrebarea ce s'ar întâmpla 
dacă francezii ar mai luă şi alt oraş după Ugida 
a răspuns: »Dacă s'ar întâmpla, vă trimit numai 
decât la ţ&rm cu oameni de ai mei vrednici de 
încredere, pe cari i-aş lega cu jurămintele cele 
mai sfinte şi mi-ar răspunde cu capetele de si
guranţa voastră. 

»Cred că Sultanul — Alah lumineze I — ar 
declara răsboiu sau dacă nu — şi faţa i-se po
somori — nu mai cunosc nici un sultan şi chem 
la răsboiu pe toţi credincioşii lui Alah şi ai pro-
rocului«. 

Detronarea lui Abdul Azis s'a făcut la 3/16 
August în Marracheş, în geamia Kutubie şi tot 
acolo, s'a făcut şi proclamarea lui Muley Hafid. 

împotriva Iui Abdul Azis se aduce învinuirea c'a 
risipit nebuneşte bani. In adevăr, Ia suirea Iui pe 
tron (1894) Marocul nu avea nici o datorie pu
blică, iar acum are 150 milioane. Muley Hafid a 
înştiinţat pe Hagi Mohamed el Torres, locţiitorul 
frăţine-so la Tanger, şi a poruncit vameşilor de-
acolo să nu mai dea banii controlorului francez, 

Mai grav e că Muley Hafid nu se va ţinea, 
poate, de înţelegerea delà Algesiras. Nu se şiiu 
încă hotărîrile sultanului celui nou. Alţi ambiţioşi 
pot ieşi la iveală. Roghi, care se zice şi el fiu al 
lui Muley Hasan, şeriful cel mare al Saharei, Bu-
el-Anim şi Raizuli, cel mai mlădios şi mai viclean 
din toţi. 

Jafurile soldaţilor francezi. »Vossische Zeitung« 
— ziar oficios german — publică o scrisoare, 
lat-o: »Nu vä puteţi face idee ce jafuri au să
vârşit aci soldaţii francezi. Am văzut singur cum 
au spart două magazii pline de mărfuri, una spa
niolii şi alta legionarii străini ai Franţei. 

» Casablanca e cu totul ruinată. Crima cea mare 
a francezilor e — nimeni nu crede altfel — că 
n'au aşteptat să debarce cu puteri îndestulătoare. 
Dacă aşteptau luau oraşul fără vărsare de sânge, 
căci marocanii nu aveau de gând să se împotri
vească. 

»E groaznic cum s'a arătat în această împre
jurare civilizata şi umana Franţie. Au omorît doi 
funcţionari. Unde sunt slugile şi alţi oameni, nu 
ştiu. 

»Mii de oameni au fugit şi nimeni nu ştie 
unde sunt. Mii de familii nu mai ştiu de urma 
unor din ai lor, iar o sărăcie fără margeni apasă 
pe toţi. Inchîpuieţi numai că vre-o 60 de mari
nari de pe vasul »Qalilee« au pătruns până la 
consulatul francez trăgând mereu salve, iar, la 
consulat au ucis până la unul pe soldaţii maro
cani, cari păziseră clădirea împotriva răsculaţilor. 

E mai rău decât un omor. »Maurul ş ia făcut 
datoria, Maurul să moară! In ce stare e consu
latul german nu se poate scrie«. 

Mişcarea culturală. 
Despărţământul »Astrei« din 

Halmagîu. 
In aceste timpuri grele toate popoarele dar 

mai ales poporul român pe toate terenele des-
voaltă o activitate îmbucurătoare. 

E lucru firesc că în astfel de împrejurări să 
punem umăr la umăr ca astfel când vom fi puşi 
în cumpănă să putem documenta că suntem un 
popor luminat şi suntem în stare să dăm piept 
întunerecului care cu vehemenţă se sileşte să 
ne încunjure pe de toate părţile. Astfel de stări 
multă vreme au avut rolul lor principal. Sosit'a 
timpul însă care ne-a trimis oameni cărora le 

mine. Ochii mise umezeau de câte ori îmi ridi
cam glasul în tăcerea clasei. Gândul : » Vorbeşti 
pentru ultima oră elevelor taie* mă apasă cu 
greutate nespusă. 

Nu vei mai auzi murmurul clasei, nu te vei 
mai desfăta de glumele lor, nu vei mai vedea pe 
Elenuţa mult, mult timp... Şi simţeam cum mi se 
ridică un nod până la beregată şi cum steieam 
să isbucnesc: » Fetelor, rămân la voi, căci n'am 
puterea să plec. Vă iubesc prea mult !« Şi totuşi 
mă ţineam. 

Elenuţa apăruse într'o haină albă de muselină. 
Pe cap aveà o pantiicuţă de aceeaş culoare. In 
mână un buchet mare de flori. Când 1-a pus pe 
masă, la sfârşitul orei, pe când clopotul sună în
tr'o dungă şi-mi anunţa sfârşitul carierei în şcoala 
de fete, a izbucnit fără să y'ea în plâns. Nu se 
mai putea ţinea. Erà peste putinţa ei, drăguţa ! 

Eu eram palid şi rece. Ochii mă ardeau. M'am 
ridicat de pe scaun şi am murmurat: 

— » Fetelor, p'ec. Vă doresc tot binele. Adu-
ceţi-vă aminte de profesorul vostru !« 

Mai mult n'am putut îngâna. Am alergat spre 
uşe. Ele s'au luat pe urmele mele. Voiau să-mi 
sărute mâna, să mi-o scalde în lacrămi. Voiau 

să-mi arate cât au ţinut la mine, la profesorul 
lor iubit. 

Dar uşa stetea deschisă larg, profesorul dispă
ruse, ca să nu mai apară. Doar Elenuţa mai plân
gea înăbuşit cu capuî plecat pe bancă, umplân-
du-şi caietele cu lacrămile ei. Celelalte steteau 
buimăcite şi nu ştiau ce să zică. 

Atâta e tot ce am întâmpinai cu nevasta ta. 
De-atunci nu neam mai văzut. M'am înfundat 
în viaţa mea de azi. De-ar fi venit acum 3—4 
ani şimi-arfi zis: » Aici sunt! Ia-mă ! Te iubesc !« 
aş fi luat o. Dar care e femeia, care să peţeacă 
astfel ? 

Şi totuşi, eu n'aş fi avut nici când tăria să o 
cer de nevastă... 

O, de atunci trebue că şi-a uitat de mine. O 
mică licărire din toate câte ţi-le-am spus. 

După lunile voastre de miere adu i odată aminte : 
«Ai avut şi tu odată un profesor, îl chema 
Gheorghian...« Ea va tresări. 

O, nu fi gelos, nu fi gelos, amintirea ei va fi 
atât de ştearsă şi atât de nevinovată.,.« 

zace la inimă soartea mult cercatului nostru 
popor. 

La apelul dat de vrednicul nostru protopop 
Cornel Lazar în conţelegere cu agilul advocat 
dr. Teodor Pap — în meritul constituirii despăr
ţământului »Astrei« pe teritorul Halmagiului pen
tru literatura şi cultura poporului român, în zilele 
trecute s'au adunat la şcoala noastră tractuală 
preoţi, învăţători, maeştri meseriaşi şi econo
mi cari cu mare însufleţire au primit ideia în
fiinţării despărţământului înscriindu se membrii 
conform statutelor. 

S'a constituit noul comitet dupăcum ur
mează : 

Preşedinte: Cornel Lazar protopop. 
Vicepreşedinte: dr. Teodor Pap advocat. 
Secretar: Mihail Vidu învăţător. 
Cassar: Enea A. Joldea învăţător. 
Controlor : Vasiliu Giurgiu preot. 
Astfel fiind constituit despărţământul din băr

baţi, cari şi până în prezent, au dat dovezi des
pre interesul, ce-1 manifestă faţă de popor, adu
narea generală viitoare va documenta progresul 
făcut în scurtă vreme, punându-se în prospect a-
ranjarea unei expoziţii cu mai multe secţii : (bi
sericească, şcolară, meseriaşă, neguţătorească, eco
nomică) maeştrii, debutând cu acel prilej corul 
format din toate clasele. 

Deie bunul Dzeu că începutul să se bucure de 
un rezultat strălucit. 

Ca de încheiere am să amintesc că la consti
tuire s'a prezentat întreagă poliţia. Prezentul. 

A R A D , 7 Septemvrie n. 1907. 

— Proces nou. Ieri, redactorul nostru 
responsabil a fost ascultat de judele de in
strucţie din Oradea-mare, într'un nou pro
ces, intentat ziarului nostru pentru articolul 
»Dusman al culturii«, publicat în nrul 113 
delà 2 Iunie n. a. c. al ziarului nostru. 

Dl ioan N. Iova, cu toate întortocherile 
ce le făcea judele de instrucţie, a răspuns 
numai întrebărilor ce se ţin de sfera de ac
tivitate a judelui, refuzând să dea orice alte 
informaţii. 

Redactorul nostru a insinuat apelată în-
contra punerii sub acuză. 

Prigonirea cea mare încontra noastră se 
vede şi dm faptul, că redactorul nostru res
ponsabil şi pentru o simplă ascultare tre
bue să facă drumul lung până la Oradea-
mare, ceeace, de sine înţeles, e împreunat 
cu spese. 

Suntem încă la discreţia d neaîor, facă 
ce le place, noi încă nu ne vom lăsa. Că 
suferim ?... la asta suntem dedaţi. 

— Consistor p lenar . Membrilor con-
sistorului gr.-or. din Arad li-s'a trimes ur
mătoarea adresă: 

P. t. domnule ! Prin aceasta convoc consisto-
ruî nostru la şedinţă plenară pe ziua de Joi în 
30 August (12 Sept., a. c. Ia orele 10 a. m. în 
localul obşnust. Obiecte: 1. Afacerea şcoalei de 
fete din Arad. 2. Denumirea noului ppresbiter în 
tractul Butenilor. 3. Aîte eventuale obiecte. Arad, 
Ia 24 August (6 Sept.) 1907. Ioan I. Papp, 

episcop. 
Azi s'a ţinut şedinţa senatului şcolar, sub 

prezidenţia P. S. Sale Episcopului, fiind de 
faţă referentul dr. G. Ciuhandu, secretarul -
V. Ooldiş, asesorii Russu-Şirianu, Traian 
Văţian, Terentie Oprean şi Iosif Moldovan. 

— Dr. V. Lucaciu, dupăcum ne anunţă 
o telegramă ce am primit azi, a părăsit pa-

Inainte de de
jun, dacă beai 
un jumătate de 
poc al de a p ă 
a m a r ă o o o 

alti 5cbmidtbaucr, 
stomacul [nje r e g u l a t îl aduce în 

ordine în decurs de 2—3 ore. 

bună şi prăvălie de coloniale. Preţul une i sticle mici 3 0 fii., mari 5 0 fii. 

Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelor 
interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac, in
testine şi de sânge, tot aşa în contra îngrăşării, contra trohnei, 
respirării grele, gălbinare, umflarea ficatului şi fierei, dia-
bită, vână de aur, podagră, reumă şi multe boale interne. 
Comande se pot face la Schmidthau er Lajos, farmacist 
în Komarom. Se poate căpăta în fiecare farmacie maj 

să nu se confunde cu altă apă amară. -
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tul şi este în plină reconvalescenţă. Ştirea 
aceasta va fi bine primită în toate cercu
rile româneşti. 

— Mormântul lui lancu încununat . Sub 
acest titlu «Libertatea* de azi scrie următoarele: 
Sărmanii învăţători români, prin ce zbuciumuri 
sufleteşti vor fi trecut cei buni dintre ei, când se 
văzură târîţi cu sala să facă jurământ la Deva, şi 
alţii în alte cenire de comitat, — jurământ a 
cărui înţe es ascuns este acela, că de acî încolo 
ei, să nu mai fie luminători ai acestui popor, ci 
să se socotească pe sine ^funcţionari de stat« 
juraţi pe supunere nu numai legilor, că acestora 
le-au fost ei totdeauna supuşi, ci chiar ътогаѵи-
rilor«(\?) şi * intenţiilor* (??!) guvernatorilor!... 

E firesc, că Ia depunerea unui jurămâut cu 
acest înţeles, mulţi învăţători au mers fără voie. 

Ca un interesant răspuns tainic la această de
punere de jurământ socotim faptul, ce ni-se scrie 
de un om al nostru din Cebea, că oarecari în-
învăţători ai noştri din Zarand, în presară zilei 
de depunere a jurământului, ori în acea noapte 
trecând se vede pe drumul delà Cebea, sau mer
gând anume până acolo, au depus pe mormântul 
lui Avram lancu o mică, dar frumoasă cunună 
de flori naturale, cu o pantlică treicoloră, pe care 
era scris: ^Sufletul tău ideal, în sufletul nostru, 
în veci! Dascălii români!* — Toată ziua a stat 
cununa pe mormânt şi mai mulţi oameni au vă-
zut-o — iar în sara a doua, se vede, la reîntoar
cerea celorce au pus o, cununa a perit. Desigur 
ceice au pus-o, au luat-o cu sine, ca suvenire 
scumpă şi tainică. 

— Se d e s m i n t e întrevederea dintre regele 
Angliei şi ţarul Rusiei. 

— Lengyel Zoltán p u s sub acuză. Ceti
torii noştri îşi aduc de sigur aminte, că în luna 
Februarie deputatul Lengye! a publicat nişte acte 
despre pauşalele guvernului, despre subvenţiile 
date ziarelor, pe baza unor acte, pe cari i le-a 
pus Ia dispoziţie oficiantul Hajdu. Procuratura, 
pe baza arătării guvernului, a luat asupra sa re
prezentarea acuzei şi a făcut paşii necesari la 
senatul de punere sub acuză al tribunalului. Che
stia a fost desbătută ieri, iar senatul a pus sub 
acuză, pe motivul vătămării secretului oficial, pe 
Hajdu ca făptuitor, iar pe Lengyel în calitate de 
complice. Acuzaţii sunt liniştiţi şi — după spusa 
lor proprie — se bucură, că se va desbate che
stia în public. 

— Kossuth abzice de — album. In cercu
rile funcţionarilor de tren din comitatul Arad s'a 
luat iniţiativa să se pregătească câte un album 
pentru ministrul Kossuth şi secretarul Szterényi 
cu fotografiile şi semnăturile tuturor funcţiona 
rilor de tren. întreaga daraveră va costa 40 mii 
cor. Kossuth a abzis însă de acest album, spu
nând, că nici el, nici secretarul său nu reflec
tează, ca în felul acesta să li se mulţumească ur 
carea plăţilor funcţionarilor delà căile ferate. 

— La sărbarea lui Árpád, care va 
avea loc la 15 Sept. în Pusztaszer nu va 
luà parte Maj. Sa regele şi nici nu va fi 
reprezentat. Cauza ar fi — Gotterhalte. 
Deputaţiunea camerei va fi condusă de Ba
rabás, care va ţinea şi discursul festiv. 

— »Alkotmany« despre a legerea din Be
iuş. Vorbind despre alegerea din Beiuş, >Alkot-
many« de Sâmbătă zice, că ea a dat o dovadă, 
că programul partidului independist n'are rădă
cini între români, cum n'a avut nici până acum. 

»Dacă acum a câştigat mandatul delà Beiuş 
dr. Vasile Lucaciu aceasta nici decum nu este o 
nenorocire pentru ţară, cum au anunţat foile in-
dependiste. In cele din urmă e în interesul na
ţional al ţării, ca fiecare direcţie politică să fie 
reprezentată în parlament. 

»Dacă în programul naţionalist e ceva ce ar 
fi de realizat din punctul de vedere al interesu
lui comun general, atunci să se realizeze cât mai 
curâid, ca prin restabilirea liniştei »natiunea« să 
câştige în puterea ei. Dacă însă naţionaliştii cu 
programul lor pot să fie numai aşa de folositori 
şi pot să purceadă cu o tactică numai atât de 
cuminte, ca a lui Alexandru Vajda, atunci să vie 
numai în parlament, aici se vor uză delà funda
ment, puterea morală a cuvântului lor se va 
pierde şi toată larma în pressa din afară, toată 
jăluirea înaintea lumei întregi nu va putea să ie 
redea vaza şi puterea morală pierdută. Dacă şi 
Lucaciu nu se va deosebi de Vaida şi el se va 
uză cât mai curând. 

«Pe cât cunoaştem noi pe dr. Lucaciu, el e 
azi bărbat cu mult mai serios, decât ca să nu se 
gândească la ce vorbeşte şi ce face. Calită
ţile sale — şi talentul oratoric — sunt cu 
mult mai mari, decât ca să fie avizat a face de
magogie. Are şi experienţa vieţii în măsură de 
ajuns. E deci cu neputinţă de a admite, că dân
sul ar vrea să se uzeze prin aceea, ca să pro
voace maghiarimea cu vătămări grosolane şi 
proaste. 

»Intr'aceea noi nu ne speriem, ca reporterii 
foilor jidoveşti... Noi, cari ştim câte mii de cauze 
are jidovimea de a ţinea naţionalităţile departe de 
maghiari, înţelegem acea extravagamă goană, ce 
a înscenat o presa încă înainte de alegerea din 
Beiuş, aşa, că numai singur »Alkotmany« a fost 
acea foaie, care n'a alarmat publicul şi nu 1-a 
amăgit cu poveşti groaznice*. 

— Nenorocirea delà Sântana. Mo
torul nrul 117, care a plecat ieri la 10 ore 
din Măderad sosind la gara delà Sântana-
nouă la ceasurile 1 şi 50 minute, a îndurat 
fără de veste o sguduitură puternică, în 
urma căreia nouă călători au fost grav ră
niţi. In ajutorul lor a fost chemat medicul 
dr. Aurel Popoviciu, care însoţit de un al 
doilea medic a dat primele ajutoare răniţi
lor, cari au fost trasportaţi la Arad. S'a por
nit anchetă. Cauza sdmncinării trenului se 
crede a fi schimbarea greşită a şinelor din 
partea macagiuîui. 

— Zăpadă. Se anunţă că în munţii Făgăra
şului şi pe cei din apropierea Sibiiului a căzut 
zăpadă. 

Ploile din aceste trei zile au răcorit şi pe la 
noi vremea în chip simţitor. De ploi erà însă ne-
voe mare. 

— Fidanţare. D-şoara Mărioara Popoviciu şi 
dl Pompiliu Costea fidanţaţi. Felicitările noastre! 

— O înt impinare. Primim următoarele : Re
sping insinuaţia ce-mi face-ţi în numărul de Du
minecă (1 Sept. n.) al ziarului dv. privitor la ar
ticolul »Egy szó a nemzetiségi kerdeshez« — 
signât (Dp.), nu (D.) cum v'a plăcut a scrie, — 
din numărul penultim al ziarului »Erd. Hirlap«. 
N'am scris nici când articoli in ziare ungureşti, 
deci nici în »E?d. Hirlap«. Socotesc, că cine ia 
cuvânt într'o chestie cardinală ca cea a naţiona
lităţilor, se cade să o facă pe faţă, şi că numai 
cei ce urmăresc scopuri ascunse îşi ascund nu
mele. Provoc deci pe adevăratul autor al acelui 
articol, ca dacă ţine să fie socotit om de omenie, să 
iasă la lumină cu numele său întreg. Cred că şi 
Dvoastră ar trebui să insistaţi în această direc
ţiune. (Desigur! Red.) 

Mă rog să publicaţi această declaraţie a mea. 
Cluj, 5 Sept. n. 1907. Dr. E. Dătanu. 

- Ospătărie naţională în Arad. Recomandăm cetito 
torilor noştri ospătăria naţională românească din Arad. In 
strada Boczkó, aproape de centrul oraşului, ducând tram
vaiul pân'acolo, dl Ignatie Pasca a zidit un frumos otel 
(cu 25 camere) şi restaurant, care poate fi un loc de în
tâlnire al tuturor românilor călători. Este şi o datorinţa a-1 
sprijini, fiind român, dar şi de altfel otelul, mai ieftin de
cât toate, oferă cel mai mare comfort, fiind aranjat foarte 
modern. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asortat 
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru can

celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

— In Arad, strada Forray în palatul contelui Ná-
dasdy, orologierul şi juvrajul Z i n n e r V i l m o s vinde tot 
felul de oroloage şi juvaericale. 

— Au sosit bijuteriile de moda cea mai răspândită. Mare 
asortiment de tacâmuri de argint. Oroloage de buzunare 
de aur, argint şi oţăl. Un departament separat se găsesc 
abricaţiuni de argint china de prima calitate. O r a 11 e r t 
S. és fia, Arad, Piaţa Andrássy nr. 22. 

— Szil lágyi şi Diskant fabricanţi de maşini din Mis-
kolcz, atrag atenţiunea publicului asupra preselor lor de 
vin precum şi asupra maşinelor electrice de desfăcut 
şi sdrobit boabele mai ales asupra preselor de vin „Kos
suth". „Kincsem" şi „Hegyalja" inventate şi fabricate de 
această ffrmă, tot asemenea coşurile duble Rákóczi pre
parate pentru presele în stil mare a căror presă făcută 
din lemn vechi (régi világfából) e împreunată cu progre
sul tehnicei moderne. Partea de sus a presei e de oţel, 
cea de jos de lemn. Aşa că mustul nu vine în contact 
cu ferul ci numai cu părţile de lemn şi nu tnfluinţează 
nimic gustul şi coloarea mustului. Nici comina nu trebue 
tăiată, ci se poate scoate uşor în părţi mai mici. La expoziţia 
economică din 1902 din Eger şi Pozson, şi la cea din 
Oradea-mare din 1906, aceste prese au fost medailate cu 
medalia de aur. Firma trimite tuturor la dorinţă preţul 
curent. 

— Aduc la cunoştinţă, mult on. public, că am 
deschis birtul „8 8 8". Bucetărie foarte gustoasă, 
burgheză maghiară. Vinuri curate proprii. Bere 
de curte deia prima societate maghiara pe acţii, 
pentru bere. Un pahar 16 fileri, pahar mare 
24 fileri. Rugând părtinirea mult on. public, ra-
nmâ cu stimă R é p á s s y Pál. 

PARTEA LITERARĂ. 

O p e r a lui Vlahuţă. ,:; •, 
B) Proză. 

1. Nuvele. 

a) Cel dintâiu volum publicat de Vlahuţă sunt 
»NuveIe«le din 18861. Cuprinde următoarele 
şase bucăţi : Din durerile lumii, De-a baba oarba, 
Amintiri, Epraxia, Vişan, Cassian. 

Din durerile lumii : I. «Vai în cel hal de slă
biciune ajunsese bietul Radu Munteanu! Faţa 
i se lungise, fruntea-i lărgită şi uscată, începuse 
a aveà ceva de craniu, ochii i-se holbaseră — 
par'că stau să-i scape din pleoape, şi umerii 
obrajilor îi spărgeau pielea. Nasul i-se ascuţise, 
gura i-se făcuse mai mare, bărbia mai Iată şi 
gâtul mai lung.« Sărac şi străin în Bucureşti se 
pregătia să treacă bacalaureatul. Se susţinea dând 
lecţii într'un pansion. Clasele primare le învăţase 
la ei în sat. Dascălul Ghervescu a descoperit în 
el talent şi a făcut-o pe mă-sa, Ilinca văduva, 
să-1 lase, să meargă Ia Bucureşti să urmeze li
ceul Erà încvartirat la un frate al lui Ghervescu, 
popă. Lecţiile le învăţa de cu seară, căci dimi
neaţa trebuia să meargă în piaţă cu părintele, 
s'aducă târgueli. Delà şcoală h'psià numai la zi 
întâi, când îl lua popa cu caldăruşa. Vara pleca 
totdeauna acasă pe jos, dupăce-şi stringea Iucru-
şoarele într'o legătură, pe care o luà subsuoară. 
«Iar mama Ilinca, în toţi anii la ziua aceea. . . 
sta în picioare pe prispă, neclintită, aşternându-şi 
privirea dornică şi nerăbdătoare pe dunga vâ
nătă a drumului, ce tăia în curmeziş dealul pru-
netului. Din când în când îşi punea palma stra-
şină ochilor şi ţintia arătarea nedesluşită, ce se 
ivià, de după muche, în albul drumului. Şi se 
uità... Dar nu, — nu e Radu. He, când e să f/e 
Radu, inima ei îl simte de dincolo de bătaia 
ochilor.« Dupăce soseşte Radu, mă-sa »îl aşează 
frumos pe laviţa aşternută cu un lăvicer curat, 
îl priveşte, îl sărută şi iar îl cuprinde din creştet 
până în tălpi în privirea ei fierbinte, duioasă, fe
ricită — şi iar îl desmearda.« Se pun la masa, 

1 Editura Librăriei Fraţii Şaraga, Iaşi. — Volumul e 
dedicat domnului Grigorie G. Păucescu, advocat, om politic 
(1842—1897). 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cu putere electrică. 
s~> i « • n r r maestru de monu-uerstenbrein Tamas • * 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, syenit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár , Ferencz József-ut 2 5 . 
magazSceXl: KolOZSVál*, DeZSIM-U. ПГ. 21. ™эп_в«. 

Filiale : Nagyvárad, Nagyszeben, Déva si Bánpatak. 
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»Radu mânâncă zdravăn, nu se încurcă, iar mă-sa 
se îngraşă privindu-l.« Dupăce isprăvise clasa a 
şasea Radu, s'a întors acasă mai slab. Mă-sa se 
gândi la greutăţile şcolii, la năcazurile de prin 
străini. Dar Radu erà tot mai trist, vorbià tot 
mai puţin şi mă-sa se uità la el cu durere, îl 
întreba de ce e supărat, el abia-i răspundea. Pe 
Iiinca o podidià plânsul şi plângea, de i-se di-
hoca inima. Ea-1 iubià poate mai mult ca înainte, 
»dar el erà aşa de trist şi dè cuminte şi ea se 
simţia aşa de proastă în faţa unui om atât de 
învăţat, încât se temea să-i vorbiască, îşi închi
puia că-1 supără cu înfăţişarea ei.« Uneori se nă-
căjia pe învăţătura, care pune ssavilă între ea şi 
fiu-său, »alteori perdea din vedere, că-i e mamă, 
sta smirnă înaintea fiu-său şi-i vorbià cu sme
renie.* Radu apuca>e un junghiu în piept. Umi
linţa, pe care trebuia s'o sufere din partea popii 
» pentru un mizerabil adapost« îl scotea din să
rite. »Popa-l avea tot ca pe-o slugă la casa lui, 
şi anii, cari se scurseseră şi clasele, prin cari 
băiatul trecuse, pentru sfinţia sa nu însemnau 
nimic.« Iar preuteasa, »femeea, care lui Radu 
putea să-i fie mamă, îşi pusese ochii pe cei şapte
sprezece ani ai lui, şi în lipsa popii umplea ca
pul bietului băiat cu toate fleacurile ce-i trăsniau 
prin minte: cum a iubit-o pe ea lumea, cum 
umblă şi azi o mulţime să se dea în dragoste 
cu ea, cum i-a trimis vorbă, mai alaltăeri băcanul 
din colţ — dar ea nu vrea. I-ar plăcea un băiat 
tinerel, aşa ca Radu bunăoară.< Radu se uità 
buimac >!a această namilă de femee ordinară şi 
nesuferită?, cu » manile cojite şi butucănoase, cu 
chipul uricios, cu nişte obraji mari şi îmbujo
raţi, c'o gură largă şi jimbată şi cu nişte ochi de 
tătar, mititei, fără coloare, zgâiţi prosteşte şi 
duşi în fundul capului. « Radu, când a înţeles 
de ce e vorba, s'a hotărit, să plece delà popa. Şi-a 
găsit meditaţie la nişte copii leneşi idioţi şi obraznici, 
cari îi scoteau sufletul «. Dar când să plece delà popa, 
acesta, pentru care până atunci Radu îi fusese o 
pacoste pe cap, după cum îi plăcea s'o spună 
de multe ori, acum îşi arăta >răutatea şi mojicia 
în toată murdara ei goliciune«. Ii zise : Apoi stai, 
băete, că nu merge treaba a ş a . . . Ce fel de vorbă-i 
asta ? Te ţin în casă atâţia ani şi te hrănesc de 
pomană, şi când îţi abate... hop, îţi iai catrafu
sele ş'o ştergi. Ce, aşa scrie la cărţile voastre? 
Potoleşte-te băete că avem socoteli amândoi . . . 
D a . . . Ce crezi? Avem de furcă !« Şi i-a oprit 
popa legătura cu toate cărţile şi cu ce mai 
aveà de acasă. Radu a plecat cu ce avea pe el şi pela 
popa n'a mai dat. Dintre colegi unii-1 ajutau, alţii-1 
batjocuriau, văzându-1 cu coatele rupte. »Şi toate 
umilinţile, pecari le primiac'un zimbet silit şi dure
ros isbiau greu şi adânc, ca nişte tăişuri de to
por, în această natură blajină, de-o mândrie stă
pânită şi îngăduitoare, care-şi închidea durerile 
şi şi-le strivià în ascuns, c'o putere neobicinuită 
la vârsta aceea. « »Citia mult, arareori s'amesteca 
în larma şi jocurile şcolarilor. Observa totul, cu
geta mult şi vorbia puţin.< Era băiat deştept, 
ambiţia de premiant-întâiu ii era mare. In clasa 
a cincia 1-a întrecut unul, în a şasea trei, dar n'a 
înceta* niciodată de-a fi şcolar bun. Fusese co
pil robust, dar în clasa a cincia iarna după o 
mica petrecere a copiilor, delà care Radu n'a putut 
lipsi, întorcându-se acasă după mezul nopţii a găsit 
uşa încuiată. A bătut încetişor, dar nedeschizândui 
nime, s'a ghemuit pe prispă şi a adormit De-atunci 
a rămas pătimaş. Vara a avut friguri. La des
părţirea de mă-sa era mai trist şi mai slab. După 
două săptămâni îi dă de veste mă-sii, că a întrat 
în şcoala statului ca bursier şi că nu-i mai cere 
nimic lui Dumnezeu, decât să o ştie pe mă-sa 
sănătoasă, ca să o poată face fericită într'o zi. 
In urma acestei ştiri mama Ilinca era într'al 9-lea 
ceriu: »Radu îşi va isprăvi învăţătura, va ieşi în 
lume şi va fi om cu vază şi cu cătare printre ai 
săi. Va avea slujbă mare, va fi în rând cu boierii 
şi în cinstea tuturora. Iar ea va desface casa cu 
tot cuprinsul ei, va vinde cele unsprezece po
goane de pământ şi se va duce lângă fecioru-so, 
la Bucureşti. Acolo va trăi fericită, ca 'n sinul 
lui Avram. îşi va îngriji copilul şi-1 va păzi ca 
ochii din cap. Şi nu se va arăta lumii, că este 
mama lui, ci va spune la toţi, că e acolo o babă 
săracă şi bună, care 1-a ţinut în braţe de mititel, 
1-a legănat, i-a spus poveşti şi i-a descântat de 
diochi şi stă şi ea, ca să'şi închidă ochii la casa 
stăpânului, c'aşa a lăsat Dumnezeu. Şi câte mame 
bogate, cucoane mari şi cu fete frumoase n'ar 
vrea de ginere pe Radu al ei!« 

II. Radu îşi alesese de prietin pe Gheorghe 

Vorincea, »băiat liniştit, un cap sănătos, ş'o inimă 
bună, care nu se ţinea cu dinţii de coroană, dar 
care mânca zece premianţi cu pătrunderea şi cu
noştinţele lui«. Vorincea nu erà tocmai sărac. 
Totdeauna puteai găsi la el 10—20 de Iei. în 
toate Duminecile mănâncă la prietenul lui şi 
iarna de două ori pe lună cercetează teatrul, 
într'o zi Radu se simte de tot slăbit, nu 
se poate ţinea pe picioare nu poate învăţa, 
nu mai are poftă de mâncare. Se duse să se 
culce. »Spinarea-i erà 'ngheţată. Ca nişte vârfuri 
de ace, îi furnicau prin coaste, fioruri dese, reci 
şi ascuţite, îl săgetau prin tot trupul, pieptul şi 
braţele i-se zbăteau într'o tremurare nervoasă; ca 
un burghiu de foc simţia, că-1 sfredeleşte 'n tâmplă 
şi sgârcit de cârceii de prin toate încheeturile, se 
ghemui sub plapomă, cu pumnii şi cu ghe-
nunchii Ia gură.« Pe urmă asudă, de i se făcuse 
cămaşa leoarcă. Nu putea durmi. îşi aduce aminte 
de mă sa şi se gândia »la ce ar fi putut să fie«. 
Ar fi terminat studiile, s'ar fi căpătuit şi ar fi fost 
atât de fericiţi cu mă-sa. îl chinuia purtarea ca
marazilor faţă de el şi-1 sfâşia soartea mamei sale, 
care-şi clădia atâtea iluzii pe viitorul fiului ei. 
0 vedea slabă şi îmbătrânită de chinuri, plân-
gându-i la căpătâi, şi simţia lacrimile sfintei lui 
mame cum picura şi-i cad pe inimă ça nişte căr
buni aprinşi, ce sfârăiau, arzându 1<. îl frământau 
şiruri de gânduri şi nu putea adormi. A doua 
zi n'a simţit când s'au sculat băeţii şi pedago
gului i-a fost milă să-1 deştepte, fiindcă-1 ştia 
«băiat bun«. De altcum se întâmpla pentru în
tâia oră: lui Radu să nu se ьсоаіе de vreme, 
şi pedagogului să-i fie milă«. A avut un vis ciudat: 

. . . într'o odaie pe un pat erà întins un prosop cu
rat şi părea, că acopere ceva El se spălase şi tocmai 
căuta să se şteargă. Ridică prosopul şi dedesupt 
1 se arată ceva înfiorător : două picioare tăiate de 
pe la ghenunchi şi încălţate cu nişte buşmahii 
noi, pe care-i cunoştea. Cineva i spuse, că sunt 
picioarele mă sii. EI tre-ărî de spaimă şi începu 
să plângă « In momentul acesta îl deşteptă Gheor
ghe Vorincea, prietinul său cel bun, care se inte
resa de el, ca de un frate Pe la sfârşitul anului 
Radu înfruntă pe un camarad leneş, care nu erà 
mulţumit cu clasificaţiunea profesorului, şi acesta 
>c'o lăutate veninoasă şi bestială* i zice: »Dă-te 
mai încolo, ofticosule, — ce-mi sufli 'n gură ?« 
Aceste cuvinte auzite fără de veste îl atinseră 
grozav pe Radu. »Nu mai vedea nimic înaintea 
ochilor, îi vijiau urechile, ca lângă scocul unei 
mori«. Cuvântul ofticos »pe care el şi-1 zicea de 
mii de ori în gând, i se părea acum, când şi-1 
auzia din gura altuia, ca cea mai teribilă şi mai 
neîndoelnică hotărî re a peirei lui Nu mai erà 
glasul unui şcolar obraznic, »pentru el erà glasul 
batjocuritor al lumii întregi şi cuvântul crud şi 
decisiv al tuturor doctorilor, care-i striga mereu, 
neîntrerupt : — Da eşti un ofticos şi ai să mori 
mâne-poimâne.* 

III. Ascultă de prietenul Gheorghe şi după ter
minarea liceului merge la ei, în Găiceni, ţinutul 
Teleorman, să prepare bacalaureatul. Mama şi 
cele două surori ale lui Gheorghe îl au drag pe 
Radu, ca pe copilul şi fratele lor, dar el tot trist 
şi abătut erà. Mama lui Gheorghe, »cucoana Ca-
tinca erà o femee bună, harnică şi cumpănită Ia 
minte. Aveà o figură simpatică, un zimbet blajin 
şi nişte ochi mari şi duioşi, cari te desmerdau 
când te priviau — şi erà de o fire liniştită şi 
vesela«. Fata mai mare Lina, erà » cuminte şi se
rioasă. Aveà 18 ani. Erà înaltă, palidă şi cam trasă 
la faţă, sprâncenată, cu ochii căprii şi plini de 
înţelepciune*. Margareta erà «sprinţară, şăgalnică 
şi neastâmpărată. Aveà 17 ani. Erà plină şi ru
menă la faţă, cu ochii negri, ce-i sclipeau în cap 
umezi, şireţi şi iscoditori«. Tatăl lui Gheorghe 
murise. Radu erà de tot stângaciu la masă, ceea 
ce îl năcăjia nespus de mult. Familia însă îl aveà 
drag. Toţi îl drăgosteau şi cercau să-1 facă cu 
voie. Gheorghe îi poruncia, netezându-i părul : 
» mamei să-i zici mamă şi fetelor să le zici tu şi 
pe nume ca la surorile tale. M'ai auzit ?« Radu 
se schimbă în scurtă vreme. Se făcu vorbăreţ, 
espansiv, copilăros şi nebunatec. Toată ziua 
alerga cu Gheorghe şi cu fetele prin grădină, ori 
în luncă şi se jucau de-a ascunsele prin tufiş. 
Sara cânta din gură, recita poezii, spunea anec
dote, făcea ca actorii, murià ca Rossi şi ca Sal-
vini... iar mama lui Gheorghe, »uitându-se cu drag 
la el şi ascultându-I cu nesaţ, simţia într'adevăr 
o adâncă părere de rău, că Radu nu o copilul 
ei«. Margareta, dă de un cast cu poezii al lui 
Radu. Acesta se supără, dar fata: »Ba să mă 

ierţi, că nu ţi-a umblat nimeni la lucrurile dum-
tale, ţi Pa găsit ieri slujnica sub perină şi mi Pa 
adus mie. Şi să faci bunătate să nu te uiţi urît 
la mine, şi să mă rogi frumos, dacă vreai să ţi-1 
dau«. Dar Radu tot avu tăria şi făcu pe maniatul 
până sara. L-au împăcat, apoi şi Radu le ceti la 
toţi din caet un început de poezie încă terminată, 
al cărei subiect Pa luat 'dintr'o nuvelă poloneză 
întitulată Hau, adecă tinăr iscusit în învăţăturile 
talmudului, dupăce mai întâi le explicase pe larg 
felul cum va aveà să prelucre subiectul. Rab-
Benaia îşi sfătueşte copilul: 

Sabathai, nu căuta 
Ascunsa lumii deslegare, 
Pe-ală urea de legea ta, 
Că-i vină fără de iertare. 

Ci-ţi pleacă ochii pe Talmud, 
hau, cu — adâncă 'nvăţătură, — 
Cu glas de tunet, să-1 aud 
Pe Iehova, prin a ta gură. 

Vorbind şi calea arătând 
Copiilor lui Israel. 
Intoarce-ţi turburatul gând 
Şi toată inima spre El ! 

Dupăce gătă Radu cu cele 23 strofe, toţi îl 
lăudară. *Mama îl săruta, năbuşindu-şi un sus
pin«, de ce n'are şi copilul ei talentul lui Radu, 
iar Margareta îl privià visătoare, cu ochii ferbinţi 
şi umezi de fericire«. 

» Ce ochi frumoşi aveà Margareta în sara aceea /« 
Se apropia timpul examenului. George învăţa pe 
afară. Radu sta în odaie. îşi punea o carte la în
demână, se lungia pe pat şi cugeta. Cine n'a 
simţit oare, la vârsta lui Radu, nespusa fericire 
de a visa deştept ceasuri întregi, în dulcea şi 
ticnita-i singurătate !« Cerca câte odată să citiască, 
dar mintea-i sburà pe aiurea, ochii îi scăpau de 
pe rânduri şi cartea îi cădea din mână: »Ce ochi 
frumoşi aveà Margareta în sarea aceea !« Radu 
se făcu iar trist şi nevorbitor. Cucoana Catinca 
îl ocăra; George se obicinuise cu toanele prieti
nului său, nu-1 mai cicălia; Margareta zicea, că-i 
e frică să-i mai vorbească; Lina-i înţelesese dra
gostea, »şi privià lucrul acesta cu liniştea şi bună
tatea ei firească, fără nici un scrupul de soră mai 
mare«. Dar şi pe Margareta o mistuia ceva ascuns, 
copila vorbăreţă şi nebunatecă de totdeauna, de
veni gânditoare, tăcută şi spăsită ca o minorosiţă. 
Toată ziua tânjia. »Sara se culca, fără a zice o 
vorbă «, se desbrăca în pripă, se vâra sub pla
pomă şi-şi întorcea faţa la părete; îşi închidea 
ochii, ca să vază mai clar icoana lui Radu, căci 
îl iubià cu tot focul şi nebunia vârstei sale crude 
»şi a dragostei dintâi. Mai erà o săptămână până 
la examen.j într'o zi frumoasă de August »grij-
nica mamă pregătia rufele băeţilor, iară tineretul 
casei o luase domol spre pădure. Radu păşia ală
turea cu Margareta. George cu Lina ceva mai 
înainte. » Soarele se furişa la ei printre crengile 
copacilor«. Nu-i aşa, Radule, c'are să-ţi fie dor 
de Găiceni, când vei fi la Bucureşti?... Ori nici 
n'ai să-ţi mai aduci aminte de noi... De ce zici 
aşa, Margareto? »N'au putut să-şi mai spună cu
vânt*. Amândoi plini de aceeaş durere... urcau 
alături, cu pas leneş, când auziră dinaintea lor 
glasul vesel al lui George: Ai obosit Radule de 
tot. Ia-1 în cârcă Margareto, că dă sufletul din el!« 
II rugă să facă o poezie de patru versuri pentru 
strămoşul stejar. Dar Radu nu neagă. George îi 
dă pa:e şi începe să scrie el: »Ai să vezi, năbă-
dăiosule, acuşi, cum am să-ţi fac muza să crape 
de năcaz... S'avă Domnului, ştim şi noi să facem 
stihuri, când e vorba la adecă...« Peste câteva mi
nute George cetî: 

Cât de frumos şi sfânt mi-apari 
Când vine să mă fure 

Povestea blânzilor stejari, 
Şi dorul de pădure! 

Ce lucru trist copac iubit 
Că nu ştii să citeşti. 

De câte ori n'aş fi dorit, 
Să-ţi scriu din Bucureşti. 

Poşta Redacţiei. 
Abonent, Gravita. Am dat raport despre sfin* 

ţirea steagului. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Ediior-proprieiar G e o r g e Nichia . 
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Antonie Karatsonyi 
A K A D , Strada Hunyadi (colt). 

Recomandă 

Telefon 441. : ; Telefon 441. La „Cânele negru". 

băcănia sa bine asortată 
cu tot felul de mărfuri şi anume: 

m d r o g u e r i e , s p e c e r i e ş i c o l o n i a l e , m 

Preţurile cele mai moderate. 
Sprijiniţi pe comersantul român! 

Prima Societate de Credit Funciar R o m â n 
din Bucureşti . 

Publicaţiune. 3 

Se aduce la cunoştinţa generală, că în ziua 
de 2i Septemvrie a. c. 1907, urmează a se ţine 
licitaţie la sediul acestui Societăţi str.TZolţei nr.27, 
Bucureşti, pentru arendarea moşie Că i u ţ i (par
tea agricola) din comuna Căiuţi, judeţul Bacău, 
în întindere aproximativă ca de 1200 hectare, 
arătură, fâneţe, păşune şi vii, exlusiv fâneaţa din 
pădure. 

Termenul arendărei este de 5 ani cu începere 
delà 23 Aprilie 1908. 

Garanţia ceruta la licitaţie este de 2000 lei în 
scrisuri funciare rurale. 

Condiţiunile speciale pentru arendarea acestei 
moşii se pot vedeà la sediul Societăţii în ori ce 
zi de lucru între orele 11 a. m. până la 6 p. m. 
Ele fac parte integrantă din contract. 

Ofertele trebuesc făcute pe formulare date de 
Societate, !a care se găsesc alăturate condiţiu
nile speciale de arendare. 

Arendarea rămâne definitivă numai după apro
barea Consiliului de admnistraţie. 

Direcţiunea. 

Toată imitarea şi reproducerea va fi pedepsită. 
Uuicul veritabil e 

Balzamul Thierry 
provăzut cu marca „Călugăriţa 
verde" sub scutul legii. Cel 
mai vestit şi neîntrecut medi
cament contra perturbaţiunilor 
de mistuire, sgftrciuri de sto
mac, colică, cathar, dureri de 
pept, influenza etc., e foarte 
bună la începutul tuberculozei. 
Se capătă în 12 sticle mici, sau 
în 6 duble, ori în una mare 
deosebită provăzută cu încuie-
toarea patentată. Preţul 5 cor. 
cu porto. 

Unsoare Gentifolia Thierry recunoscută ca „non plus ultra", 
contra rănilor vechi, aprinderi, vătămări, răniri, 
precum şi tot felul de umflături. 2 borcane cu 
3 cor. 60 fll. cu porto. 
Banii se trimit înainte ori se ridică prin rambursa. 

Allein echter Baiss
a i ш h W m t d - M -

ia 
Â.Thierry in Prssn 

Apotheca Thierry în Pregreda 
lângă isvorul mineral de apă acrit Rnhits Sanerbrunn. 
Depozite în următoarele apothece : în Arad la 
FÖLDES KELEMEN şi la HAJOS ARPAD. 

Se aria în deposit şi la L. Vértes, Lugoş. 

MSntÎQ Г ^ a c a * e n t ' i m £ ù a ' e s P e revânzători 
ulljlu i să fie atenţi la cumpărare şi co

mandă la balzamul meu brevetat prin lege. In 
senzul §§-lor 23 şi 25 se espun toţi cei ce nu 
cumpără balzamul pregătit în apoteca mea, ea 
altul fals şi care nu este provăzut cu breveta 
„Călugăriţa verde", dar mai ales revânzâtorii se 
pedepsesc cu o pedeapsă de 4000 coroane sau 
cu închisoarea corăzpunzătoare de un an. Tot 
aşa stă lucrul cu celelalte amestecături fără 
orice preţ srigate în pieţe, cari însă nu snnt bune 
numai pentru a stoarce şi înşela publicul. 

Un candidat de advocat 
— — - cu praxă bună, — — — 
află aplicare din 15 Septembre a. c. în can-
ce,aria advocatuM % ] щ ? щ 

Doritorii să se adresese direct. 

603/1907 végrhtó szám. 

Á r v e r é s i hirdetmény. 
Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az aradi kir. 
tőrvényszéknek 1907. évi 8959. sz. végzése következtében 
dr. Is?pravnik Szever aradi ügyvéd által képviselt Torna 
Mitruné javára, Torna Tógyer ellen ingatlan birt. s jár. 
erejéig 1907. évi június hó 27 én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 900 K-ra becsült 
következő ingóságok, u. m. : szarvasmarhák, sertések nyil
vános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a borosjenői kir. járásbíróság 1906. évi 
V—339/2 számú végzése folytán 125 K elvont "haszon és 
eddig összesen 529 K 31 f-ben bíróilag már megállapított 
költségek erejéig Barakonyban, adós lakásán leendő meg
tartására 

1907. évi szeptember hó 16. napjának 
délelőtti 11 órája 

határidőül kitüzetik, és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingósá
gok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében kész
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX tc. 120 §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Borosjenőn, 1907. évi szeptember hó 1. napján. 
Nagy Lajos, 

kir. bír. végrehajtó. 

Fondat la annl 1892. 

KAULTCH ETEL 
BUDAPEST 
numai IV., 

Szervita - tér 
5, fé lem. 

demulteori deco
rat, cel mai vechi 

şi mai plăcut 

a te l i e r 
de 

corsete 
in care se con
fecţionează cor
sete reform ne
vătămător să
nătăţii, în faţă 
drept, stomacul 
îl lasă liber, to-
aşa şi susţiitoa-
rea d e piept, 

str îngătoarea 
de foaie şi de 
şolduri , susţti-
toare de spate, 
precum şi cor
sete ortopedice 
după moda ire-
centă şi solide 
pe lângă preturi 

moderate. — Cataloguri ilustrate şi îndrumare pentru lu
area măsurei aşa în loc ca şi în provincie se trimit gra

tuit cu porto franco.' 

Cancelaria architectului 

L N I G A 
se află 

în strada Luther Márton Nr. 2 . 
(casa deput. dr. I. Suciu) etag. II. 

Sa fondat în anul 1868. 

următorul lui 

ШМШ l 
măiestru de cojoace si căciuli, precum şi 

institut de' plisse* în 
T e m e s v á r - G y á p v á r o s 

Andrássy-ut nr.7, peste drum de fraţii Deutsch. 

Recomtmdä magazinul său abundant adjustatţ ot felul ; . j 
de fabrieante proprii de 

piei perziane. piei veritabile de Ardeal negre şi 
feştite, piei de lipsea, căciuli pregătite din p ă -

nură Kriemer. 
Mare magazin tn tot felul de modă nonă de 

pălării pentru bărbaţi şi copii 
mai departe am piei veritabile din ţară şi străinătate, 
precum perziane KRIEMER, fwbuite de Lipsea, precum 

şi de miel alb. 
In institutul meu d» plissé se primest tot felul de haine 

pentru plissé, din loc şi provinţă. 
шш Preţuri moderate, serviciu prompt! яшл 
desfacere in mic şi mare. — Comandele dm provinţă se execuţi 

— prompt şi repede. .•' 

Delà nune $ в p O l р Г О С И Г а 

maşini de cusut, economice şi biciclete 
cu preţurile ce le mai reduse şi 

— pe lângă solvire în rate . 

Atelier reparator mechanic. Reparări se efep-
tuesc grabnic şi punctual şi în provinţă. 

F a l k I m r e , 
Kolozsvár, Deák Ferencz-u. 30. 

Széchenyi-tér 39. 
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Prăvălie J 

nouă! 1 
F i s c h e r M ó r І р ™ 

t nouă! ARAD 
Piaţa Andrássy 2 0 . 

(Palatul Fischer Eliz.) 

Magazin bogat asortat de cele mai bune 

articole de porţelan 
s t i c l ă , 

• » I ^ A M F » I « • 

argintărie-china şi al pacea 
obiecte de lux şi tacâmuri. 

^ J t i c Ä r - i i d e c o p i i . и г F * a . i J i _ i ş i i . 

TRUSOURI DE MIRESE. 
Cel mai bun isvor pentru obiecte de ocas i e 

şi cadouri . 
Rame din cele mai frumoase, se pregătesc re

pede şi punctual. 
Serviciu prompt şi cu atenţie! 

p O S A p A R K A S 

fabricant de biliard în Cluj, v}g 

Kolozsvár, Mátyás király-tér nr. 3. 
fj Deposit de bili-

f'ard gata. Pregătesc 

"mese de biliard şi 

ie réparez atât în 

oraş cât şi în pro

vincie, imediat. Ţin 

în depozit bastoane de biliard (daco) 

ghiulele de biliard de bansolin şi fildeş, 

(os de elefant), apoi : cretă, piele de bi

liard, lipici şi ori-ce alte lucruri trebuin

cioase. 
Primesc tot felul de lucrări de instalare 

pentru cafenele, cofetării şi locuinţe. 

T e j n o r J â n o s 

Timişoara-Fabric, str. Andrássy 18." 
P. T. 

După 25 ani de activitate la firma Karl Koch, 
îm permit a aduce la cunoştinţă, cumcă m'am 
stabiliat însumi sub firma susnumită. 

Recomand numai fabricate 
de clasa primă ca: c u ţ i t e 
d e b u z u n a r , b r i > 
c i u r i d e r . 4 s , 
f o a r f e c i d e o ţ e l , in
strumente chirurgice, ta
câmuri, une l te de grădină, 
bantage; legături la cu ră
rea morburi lor se efeptueşte 
prin oameni esperţi. Ciorapi 
de gumi , specia l i s t pentru 
mâni artistice, p ic ioare şi 
alte aparate o r t o p é d é , pre-
servetive, ascuţiri, repara
turi, nichelări se efeptuesc 
garanţie de oameni esperţi. 

T E J N O R J Á N O S , 
instrumentar chirurgie, 

cuţitar şi convacar absolvent. 

Farmacia „MARIA AJUTĂTOARE" 
a iui = RUDOLF IANER = = 

Temesvár-Gyárváros, Főtér 70. 
Discretă şi zi lnică expediţ ie cu posta. C Telefon 476. 

„ I A N E R " 
Crernă neun-
su roasă, ^ i ™ ! 
duet higpenic pentru cură
ţire* pârului ţi Infrumseţa-
ïes lui. înlătură petele gal-
b."ne, bubele pricinuite de 
mfierbinţeh", sgrăbunţele şi 
altw necurăţenii de piele. 
Crema aceasta ziua se poate 
folosi mult mai cu succes. 
I teguli . . 1 coroană. 

І Я П Р Г " П1ІГІГЙ E non plus ultra pudrei. Bună la baiu. 
, i a i l C l p u u i a . saloane şi de zilnic folos, carea acopere 
reţurile şi e cu totul nestricăcioasâ. +ф In culorile: roza, albă şi cremă 1 cutie 1 coroană. 

„Ianer" săpun. V^U'U^.ttttttXtt 
„Ianer" pastă de dinţi. «UI» » V » 

I n n e r ' ' a r i a Ar* rtttra Bună pentru dinţii scorbu-
„ d l I C I rtJJrt U C g U l a . roşi şi gingen bureţoşi, con
tra mirosului greu de gură. 1 sticlă, cor. 1 4 0 ; j u m . sticlă, 70 bani. 

I a n i » r " c c p n t S H a «tur Excelentă pentru inlă-
„ l c l I l C l С Э С І Ц й U C pai. furarea mătreţei şi con
tra căderii părului 1 sticlă, 1 cor. 30 ban!. 
„Ianer" pomadă. T c ' o Ä ' ^ ^ W Ä 
„Ianer" văpseală de păr ^ i» 
blond părul sur şi cărunt. Nereuşita colorii e eschisă. La comande să 
se înoteze că părul încărunţit în ce coloare să se văpsească (negru brunet 
ori băl) 

„Ianer" apă blondină. 
blond, roşu, chiar şi brunet ori negru. 

4>4>ĵ v- t-ţ • «tas /^ѵ 

F Шг-
— Л V 

~4 

Un c a r ton 4 coroane. 
Pentru a văpsi în timp 
scurt, în băl. auriu, părul 

1 s t iclă 4 coroane 

fluidul c e n 
tru • r e u m a 
tism şi g i c h t , 
al doctorului 
Hoffmann. Ц[ 
Medicament folositor <й 
a:ii îndelungatj împotrivi 
gichtului, reumei. durerî 
de nervi, levralgiei, reumc 
durerei de muşchi, exudau 
ischias, scrintirea membte 
lor, înţepenirea muşchii» 
•,î! coardelor, schilăvirel ş 
a durerilor diu crucea spS 
nării. . I sticlă, 80 bánt 

' l ' u sa , ö o m b o a n e l e iui Dr. Oppolczer, 
MI]liiC toarte bun contra catarului organelor de respirat, contra tusei şi i 
gâdilirei la gât, a catarului de plumâni, a grelei respirsţii. 1 cut ie 80 b 

P i l u l e l e curăţitoare d e sînge ale lui 
D , Pilulele acestea curâţesc singele, iritează activitate* 

Г. J a l l i C a . intestinelor »i ajuta lucrarea scaunului, depărteazi 
toat.- sucurile rele. fierea stricata «i rămăşiţele rămase delà alte boalt 
t <-,;;.> 80 bani 
B f~îr I a m e a Balzamul acesta încălzeşte rânza r 

á l a a l l l hJl\ J a l l I C o . jîngcle îngreuiat, depărtează a 
creala, flegma şi firea superfluă şi prin aceasta produce o mistuire proas 
pită, prin urmare aduce şi mistuirea rânzei (stomacului) in mişcare nou* 
şi pofta la mâncare şi beutură Balzamul acesta depărtează vânetiie. spo 
rcj'.c activitatea intestinelor, delătură ridicarea dis stomach, amărăciune;, 
jreiţî, d»rerea de cap şi ameţeala 1 sticlă, 83 de bssfil 
U n s o a r e d e r â i e , — a prof. K a p o s i . 
Асез«.ч miioire se aplică cu bun reaultat m штиі la râie, ci şi la tol 
felni de ecrfscenj» de ale pielei ' i egulă . 1 coroana 

Preservativ pentru 
<УЯІІ*Р Mijloc probat contra e-
| ^€ l Ja pidemiilor găinilor, gâş-
leior, raţelor, curcilor, etc. M g-SB* 
Preţul unui pachet: 1 cor . 40 bani. 

t ^ l í c f e r ( u n 3 0 a r e roşie en-
а ж І І Э І С І glezeascü) contra in-
Яшяціипііог cronice delà încheieturi, 
• căm4 moarte şi a diformităţilor de 
pădure şi tot soiul de boale de oase. 
! tag. atică 1 cor., 1 mare 2 or. 
Unsoare de umflături. g - ^ « f i . Ä , f ^ 

î, buretele de gogoaşe, Ia umiUiuri|d' Joala apei, rane de scrintt 
. ap Agerea pieliţei, de аам, i t c 1 tegulä l cor mase, 

Wi, щ 
Prav de cai. 
contra tusei, ofticei si sgăr-
cBor, mai departe contra 
catarului, lipsei de apetit, 
etc. . 1 pachet 80 bani 

Prav *fâ vite. 
contra tusei, relei mistuiri 
hpsei de apetit, pentru co. 
raţirea singelui, Bfi* şi la 
vaci pentru hnbunatăţiret 
laptelui. I pac- 80 bani 

Г1 j _ r â i e Contra rftle' •! diferitelor boale ale av 
. TSV O C T i l l C . nlmaleior de casă. . I pachet, 6« baai. 

Baîsam de rane. 5s?S 
'istuly rău rra ""late, învechite şi alte 
ac r i t e răni. 4 

Prav de p o r c i i а ^ г г 
Kpsă de apetit, wovocată de reaua mis-
hiire, nui depat * contra tusei si a vier-
wloi aantriciiB 'ecum şi pentru curăţirea 

A 1 pachet. 80 de bani. 
Pentru hnnHiti111 corltóacerilor BET1 п-тт-жі „Prenaraiele Iul Rudofl 
' s l m r * W í t à faia-чси j a. v.<äu-e-' ~9> «ИГ si se noi ф-Ati te 
Farmacia „MariaŞajutătoare" a lui R* 
Ianer, Te m es vár-Gyárváros Főtér 70« 

G e l e m a i m o d e r n e 
Щ Г mobile de fier şi aramă 1Щ£ 

şi cele mai practice 

bănci h ig i en i ce de şcoală 
şi mobi larea locuinţe lor , hote le lor , spita
le lor şi a şcoa le lor , precum şi ob iec te fa
bricate din ce le mai bune materiale d in 
ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construc

ţie se liferează numai de cătră firma 

B e r n h a r d t R e z s ő u t ó d a 
Brassó , Fekete-utca 33. sz. 

Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele 
mai noi maşinării. 

Primul fabricant de instrumente şi maşini 
de vinţerie din Ungaria de Sud 

Bory Bele, Szabadka 
Arpád-u. 158. 

Telefon 390. Telefon 390. 

Primesc comande de tot felul pentru zidărit, lu
crări de artă şi maşinărie, aranjare de apaducte 
şi sonerie cu electricitate şi repararea acestora, 
mai departe pregătesc 

m a ş i n i d e v i n ă r i t 
aminlite ca : p u m p e de vin, 
scule de bere, instrumente 
pentru punerea dopului , stu-
puşuri, PRESSE DE VIN, 
Z D R O B I T O A R E DE 
S T R U G U R I , etc. şi repar 
aceste stând bun pentru repa
raţie. — Pregătesc apoi tot felul de ţesături d e 
sârmă la cuşte de găini, la grădini z o o l o g i c e , 
la îngrădituri de vii. 

Cu preţurile cele mai moderate transportez ma
şini de ţesut sârme, cuptoare maces automate şi 
maşini după cele mai noui sisteme. 

Ţinta mea principală e să câştig încrederea co-
mandatorilor, clienţuor mei şi pentru viitor. 

Servesc bucuros cu un plan de buget, cu preţ-
curent. 

І KOMÁROMI N. UTÓDA 

E i s k o A l a j o s 

Debreczen, Hunyadi-tér 11. 
In marele magazin de piane şi in^trmeilte 
muzicale ţine tot felul de piane de cali
tatea c e a m a i 
b u n ă , cimbale 
şi tot felul de i n-
s t r u m e n t e eu 
c o a r d e şi de 
alamf", precum 
si tot felul de 
părţi din cari se 
compun instrumentele, coarde veritabile de 

Roma. 
Se angajează sä a c o r d e z e tot felul de piane 
şt să l e r e p a r e , aşa în loc ca şi în provin-
— cie, cu cea mai mare pricepere specială. —^ 



Pag 10 • T R I B U N A . Nr. 189 1907 

H o p p K á r o l y 
c a n c e l a r i e t e h n i c a 

A R A D , S T R . S Z É C H E N Y I N r . 5 . 

Planuri şi ezecuţii: Pentru provedere cu apă 
si iluminare pre

şrm pentru colonii de motoare eto. 

REPREZENTANŢA 
f a b r i c e l o r d e s p e c i a l i t a t e d e p r i m a 

c a l i t a t e . 

Numai articole bune 
se pot căpăta la 

I E 

HEGEDŰS GYULA 
prăvălie de parîumuri, rechisite de barberie în Arad 

ANDRÁSSY-TÉR 15. 

Mare asortiment de rachete veritabile englezeşti pentru 
tenis şi mingii, folbaluri, mingii de gomă, coşuri de călă

torie, cosmeticuri franţuzeşti şi englezeşti. 

Att sosit mm s i l i i im\ 
Cea mai nouă iluminare/ 

B e c u r i s i s t e m „ituei*" йЖ,ЯГзйій 

ОЪіеіо I i м а а м з к з й й 
din metal, porţelan ú stidá. 

Modele de r a m e c e n t r u i coans . zz^zzzz. 
Telefon p-ntrn oraş şt comitat 4M. 

GEBHART TESTVÉREK, ARAD, Piaţa Andrâssy 4 
pt&vălie de portelari, «ticîa, oglinzi, raiiit: şi c-ndeiabre, 

tndejirmdere de sticlărie (Hotelul „РанпоЦ1-;. 

649 619 6it> eiVi Qfà С4Э СІ« 6*9 ®t? 64® ©1-0 649 GAS 6*B (NO 640 С4Э GvO С4Э ©ІО 64» 6*9 649 6*i 

Construite de oameni specialişti distinşi întrec at&t tn privinţa lucră
rii precum şi a durabilităţii orice fabricate de pan'acum. Nu face risipă tn 
ma>terie şi e uşor de mannát de cătra oricine. 

Un stropitor r i e r S S c V o t : trimitem de 
bucata cu preţ de 45 coroane. 

La comanda de odată a 10 bucăţi un scaz amant de 5%. 
Pentru flecare bucată 5 ani garant», se pot comanda ехіизіт la noi 

fabricanţii. 
PregStim orice fel de c a z a n e de orice sistem pentru ferberea ra

chiului, cu aparat de recorire după plac, sau după sistemul inventat de noi, 
prin care câştigam cu 20<V0 mai mult rachiu şi mai gustos decât pan'acum. 

La comandă trimitem călduri pentru lictare sau de orice fel. 
Lucrările de aramă le efectuim iute şi pnnotual. 
La comande ne rugăm dacă se poate a ni se trimite desemnuri şi 

măsuri. 

Szijjártó Testvérek, arămari 
d e p o u p e n t r u t a b r l c a r e ş i r a p a r a t n r i d e s t r o p i t o a r e 

în Kecskemét . 
• • • I 

C e a m a i b u n a 

a r m o n i c a 
d i n l u m e шш 

să poată căpăta cu pre ţur i l e c e l e mai ef t ine în 
depos i tu l de m u z i c a l i i ungureşt i a l u i 

REMÉNYI MIHÁLY 
B u d a p e s t , K i r á l y - u t c z i 5 8 . тг. 

Mare magazin de violine, cimbalme, instru
mente de suflat 
din l e m n şi 
a r a m ă , h á r 
m o n i i şi forte-

fytSR' ~— piane. — 

l l eparăr i şi renovăr i se e x e c u t a de n iăe- , 
strii spec ia l i ş t i r e p e d e ş i cu preţ moderet. 

înzestrarea orchestrelor muzicale cu instrumente pe lângă 

cele mai eftine preturi de fabrică. 

Oobe pentru sate şi cornuri de suflat. 
Peitra Гіззаге instrument muzical să se ceară catalog separi. 

М Г Export in mic şi mare în toate părţile iumii. 

(fi-э 649 c;-d fí*o 6W s*a віъ чкй сж> e-l-c 649 еіэ еі9 ff]-a eto »va еі-а сж» cya 6*9 649 e*9 649 <?4o 649 6*a sia s 

C â ţ i suferitori sunt > 
cari mereu caută leac de vindecare contra boaiei lor şi 
îtbea poate să găsească adevăratul leac. Miile de epistoaie 

de recunoştinţă adeveresc, cá contra durerii de 

: F Á B I Á N ^ S Z A N A T Ó R I U M S O - S B O R S Z E S Z -
i t ' o r o « » s » « i-« -V o IÎ e u ! » « « » • • "^iîO * i ï t%*»* i îs * "J" I t o r o n . W e s 2 i i o r o n á s ü v i y ; e l c n e i i . . v -

Ч*,*'" * Megrendelhető: F Á B I Á N L A J O S N Á L G Y U L Á N ;,_ , ) 
e/g ^ J Ó Z S E F FOHERCZEÖ. SZANATÓRIUM EGYESÜLET" J A V Á B f t - ^ " 

muşchi, rupere _ = 
şi la alte dureri porvenite din răceală 
unicul medicament mântuitor şi de dureri atinâieri este 

Spirtul vin galic de sanatorium a lui Fábián 
Fábián Lajos, Gyula Se poate 

comanda ;a 
î n c o m a n d e d e 3 0 f i l . , 1 c o r . ş i d e 2 c o i : 

Comande prin postă peste 5 coroane, se trimite franco cu rambursa. 

I 

> eis eTs e|a aţa efe e?e ©te eţo eţa w> eţs cîa efo eis eis в|э « j die eţe с?з eis eíő oie &|з eíb erb ак> cTo е|э efs èfb oţb &Ţs eţo сТд е*э a 
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Premiat en medalia cea mare la exp. milenară din Bpesta în 1896. 

TURNĂTORIA 

DE CLOPOTE 

F a b r i c a de 
scaune de fer 
pentru clo
p o t e • • alui 

ANTONIU NOVOTNY 
TLMIŞOARA-FABKIC 

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la 
turnarea de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clo
pote întregi, armonioase, pe ga
rantie de maî mulţî ani pro vă
zute cu adjustărt de fer bătut, 
construite spre a le întoarce cu 
uşurinţă în orice parte îndată ce 
clopotele sunt bătute de o lăture' 
fîiind astfel mântuite de crepare. 
Cu deosebire sunt recomandate 

CLOPOTELE G Ă U R I T E 
de dînsul inventate, şi premiate 
în maî multe rîndurl, carî sunt 
provăzute în partea superioara — 
ca violina — cu găuri ca figura 5 
şi au un ton mal intensjv, maî adînc, maî limpede, maî plăcut 
şi cu vibrare maî voluminoasă decât cele de sistem vechiu, 
astfel că un clopot patentat de 327 hlg. este egal in ton 
cu un clopot de 46I klg. patentat după sistemul vechiu. 
Se mal recomandă apoi pentru facerea scaunelor de fer bătnt, de sine stă
tător — pentrn preadjnstarea clopotelor rechï en adjnstare de fer bătnt 
ca si spre turnarea de toace de metal. — Preţ-cnranturl ilustrate gratis. 

• 
• 
• 
• 
• 

î n ş t i i n ţ a r e . 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public din 
loc şi jur, că în locuinţa mea din strada Bercsényi, 
nr. 8 Arad efeptuesc tot feliul de 

Ş p l a n u r i de z i d ă r i e 
і э е l â n g ă p r e ţ u r i l e c e l e m a i r e d u s e . 

însemnez că în urma praxei mele continue de 32 ani, mă 
nizuiesc ca în totdeauna să câştig îndestulirea oaoratului 
public doritor de a zidi. Nu sunt membrul nici unei 
societăţi şi tot feliul de zidărie o efeptuesc cât mai curând. 

Cerând sprijinirea, sunt cu profundă stimă: 
Horváth J Ó Z S e f , maestru zidar. 

Recomandă 

maşina de 
s ă m ă n a t HUNNIA 

Fabricaţie ungurească! 

Poftiţi şi cereţi inviaţiuni asupra preţurilor. 

; 
• 
• 
• • 
• • 
• 

lösch József 
fYi lor l o i t c l o î T T i v s i i i T Î d e j a . g ' r o n o m i e 

= B Á C S - T O P O L Y A — = 

cu două 
rânduri. 

H A I N E 
pentru copii 

Albituri pentru dame ! 
S O R T U R I ! 

e n g r o s d e t a i l . E x p o r t 

F R A N K & BERGiVersecz, 
Andrássy-ut [Casa proprie). „La Fortuna". 

Cea mai mare casă 
de comerciu de 
şorţuri în Ungaria 

de sud ! 
Ceamaiieffină ca
să de comerciu ! 

Oferă pe lângă maga
ziile colosale un mare a-
sortimeiit pentru ales de 
articole solide şi bine lu
crate ca : 

Şorţur i , Albituri de 
Dame, J u p o n de 
C l o t h , L i f s t e r ş i 
F l a n e l l . 

+ P e l ângă p r e 
ţ u r i l e d e f a b r i 
c a u imi tor şi recu
noscu t de m o d e 
r a t e . • • • • • • • • 

?7> o r t u r i d e 
toaieţi din pânză şi 
«Cöper». 

J Ş î o r ţ t i r i d e 

„La Fortuna". 
R o i t u r i d e 

c o p i i mai iniei din 
tot soiul de stofă cum : 
Cöper, Creton, C l o t h , 
Lüster, Batist şi Zephir, 

Ş o r ţ u r i d e 
f e t i ţ e , Façon „Re
form F o r t u n a " , For
ma apărată cu marcă. 
In prelucrare elegantă şi 
eminent cusute. 

Ş o r ţ u r i d e 
d a m e în 130 de Fa-
con-e delà 44 bani până 
la 1-30 Cor. 

! S o r ţ u r i d e 
c - í i í s í t iu doauă părţi 
late şi frumoasă cusute 
cu fir à 68—80 bani. 

Ş» o r t u r i ф 
„ C l o t h " cu Volant 
şi fir à 60 bani. 

Ş o r t u r i d e 
d a m ă ,,C 11 o 111ь k 

în prelucrarea cea mai 
elegantă cu peste 100 de 
Facone cu asortiment 
foarte mare şi mereu va
riat à 60 bani până în 

9 2-80 cor. 
B a t i s t i albe, foarte drăguţe cu broderii, colţuri şi cro-

/ setării, à 50 bani până la 1.20 cor. 
albe, toate pline de croşetării, o 
prelucrare admirabilă, foarte du

d e T h e e Ş o r ţ u r 

Şorţuri de Helveţia de Batist, 
rabile, à 1-20—280. 

Şorţuri de dame »Reform« ! în prelucrare elegantă, foarte bună din 
«Coper» foarte bun şi cu culoare veri
tabilă. 1-80—2-80 cor 

în asortiment mare şi mereu va
riat cu ajour şi volante croşetate 

; delà 2'80 cor. în sus. 
J XX | Э o ra d o C l o t h 

Jachetele noastre de desupt Chloth şi Şorţele se bucură de o mare, durabilă 
popularitate în public din care cauză am fost nevoiţi a mări încă odată 

aceasta divizie de mărfuri. R e v a n z ă t o r i i p r i m e s c l a d o r i n ţ ă m u s t r e 
Dacă nu se potriveşte ceva, se poate trimite înapoi 

Primim zilnic multe comenzi ulterioare şi scrisori de recunoştinţă 

façon eml 
cu »Fortuna» 

Principiul nostru este: / N u m a i
 marfă nouă, solidă, 

~ i nent, material bun preţ fix ci 

F R ш D e 11 
P a n c s o v a . 

Espediază tot felul de maşini originale de prima calitate, d. e. : 
garnituri de îmblătit, ciure, grape, tăietori de tulei, maşini 

de sfărâmat, teasc de struguri, ş. a., ş. a. 
Mai departe îşi recomandă magazinul cu biciclete cea 
mai bună fabricaţie, şi maşini de C U S U t , precum şi tot 

felul de părţi alcătuitoare de biciclete şi maşini de cusut. 
I Singurul représentant al maşinei de spălat J O H N S . 

I ê j In atelierul meu aranjat cu putere motorică primesc à à 
f i pentru reparaţiuni tot felul de maşini originale, pre- T j 

cum şi maşini de cusut cu preţurile cele mai moderate. Şş 

Okaiba bere d 6 С І П І 8 14 cr! Okaiba bere d 6 С І П І 8 14 cr! 

A v i s ! A v i s ! 
Cu deosebit respect aduc la cunoştinţa distinsului public, că 

berăria orăşenească de sub teatre 
a m luat-o în arândă 

şi acea voi adjusta conform tuturor recerinjelor moderne. Din ziua 
aceasta voi avea cea mai exce lentă bere de Kőbánya a pri
mei societăţi ungureşt i pe acţii aşa numită 

Z Z Z B E R E D E C U R T E Z = 
apoi vinurile de sab podgorie de cea mai bană calitate. Cuina pe 
lângă preţurile cele mai ieftine totuşi va corespodne cerinţelor 
moderne. ^ q deosebită stimă : K á n y & G é Z S . 

y n t a , p bere de curte ,SS: O halbă 
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I II 

Telefon nr. 878. Telefon nr. 878. 

ÎNTREPRINDERE r o m a n e a s c ă . 

FRAŢII BÜRZA 
f o s t firma H a r t m a n n S a m u 

ARAD, BOROS BÉNI-TÉR Nr. 1. 

Avem onoare a aduce la cunoştinţa P. T. pubic, 
ca preluând prăvălia d e fer şi c o l o n i a l e ce a sustat 
în Arad de mai multe decenii sub firma HARTMANN 
SAMU, o conducem ca firmă înprotocolată sub titlul 

FRAŢII BURZA 
care ne-am stăruit pe baza cunoştinţelor câştigate de 
nou a o aranja cu toate recerinţele timpului prezent, 
unde se află mare d e p o s i t de fer, instrumente , 
ferării, cuptoare , fântâni, p u m p e , v a s e de fer, 
mai de parte mare d e p o s i t de maşini e c o n o m i c e , 
pluguri, grajî, — mare asort iment de puşti şi 
recuisite de vânătorie , cât şi prav de puşcă etc. 

în urma legăturilor noastre, suntem în plăcuta po-
ziţe de a satisface tuturor comandelor ce aparţin ace
stei branşe, drept ce rugăm sprijinul prea onoratului 
public, semnând 

eu toa'ă, stima: 

Fraţii Burza. 

II II 

S C H M I D T 
F R I G Y E S 

és TÁRSA. 
Atelier de repararea 

maş ine lor şi d e lăcătuşerie, provăzut cu putere electrică 
Nagyvárad, Hattyu-utcza nr. 2. 

Pregătim tot felul de lucrări, cari se ţin de branşa noastră ; 
astfel de exemplu : Lumini electrice, porţi de p o m p ă , în
grădiri la b o i t e de morţi şi orice lucrări de relief şi gustos 
mod. Preătim apoi şi reparăm şi provedim din nou: tot felul 
de maşini de e c o n o m i e , instrumente de e c o n o m i e , instru
mente de aranjamente de moară, Transmiss iuni , maşini 
de vapor, etc. Acestea din urmă, ca măiestrti maşinişti, ce luăm 
pe răspunderea noastră. 

Mai ales punem mare pond pe Inbunătătirea maşinelor de tipografie şi 
mutarea tipografiilor, fiindcă SCHMIDT FKiGYEP, пниіЬіЫ firmei, a servit 
14 ani dearuudul In fabrica de maşini alui Wórner J. és Társa din Bpesta. 

FONDAT IN '860. 

ÎS u ci 
ti 
•O 
'u 
u 
s 

c 
a 
i_ 
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•a 
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Premiat cu premiul I la Bucureşt i în 1894. 

Scuiptor romtim. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. domni preoţi şi învăţători, pi e-

cum şi Întreg On. public roman următoarele : 
Ca scniptor de lemn sunt în posiţle su sertése în orice rreme cu 

orice fel de lucre de sculptura şl mäsfirlt pentru sfintele noastre Biserici 
creştineşti etc. d. e. : 

Iconostase (Temple), Străni, Tronuri, 
Scaune, Chivote, Uşi, Rapizi, Cadre etc. 

în orice stil s'ar reeere, eu cele mai moderate preţuri. C o n s t r u e s e 
PLANURI dupa dorinţă. Pentru toate lucrurile mole iau garantă depl ină 
că sunt de pr imi calitate atât ca lucru cât şi ea artă. 

Atrăgând atenţiunea On public asupra Împrejurării, că chiar buna-
cnviinţă ar aduce cu sine ca bisericile noastre romaneşti prin maeştri ro
mâni eă se înfrumseţeze ! 

Kog bunăvoinţa tn special a On. oficii şi comitete parohiale. 
Cu tot respectul semnez: 

I . l u l i u B ' > S l O C , 
sculptor tn Berlişte, poşta Jám (Banat). 

Promovat cu distincţie de ş c o a l a de sculptură. 

A""\yFTT ХгУ/ \ Subsemnatul, cumpărând prima V Ж » fabrică transilvană de 
casse de fier si otel =•= 

2. 
M.' № •1 

T3 
n 
O 
•o 
S" 
e. 
a O •t 
s » 
3 a 
s 
ET 
a 
ta «t 
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M». 

O 
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priv. ces. şi reg. a dlui 
G . O s z y , îmi iau 
voe a aduce la cuno
ştinţa urea on. public, 
cà în fabrica mea se 
ecsecutà tot felul de 

C A S S E E S 
mărimile din cel mai 
bun material posibil. 
Cassele de fier şi oţel 
panţerate se ecsecutà 
după cele mai nouă 
sisteme engleze şi ame
ricane s igure contra 
focului şi spargerei 
pentru care dau de
pl ină garanţie. 

Atrag atenţia onor. 
public interesat a nu 
confunda fabrica
te le me le cu alte 
fabricate, făcute din 
material s l a b şi 
prin urmare fără 
valoare . 

Rugând pe prea on. 
public pentru binevoitorul sprijin, semnez 

cu distinsă stimă: 

fabricant de casse 
S I B I I U (Nagyszeben), Rosenangergasse nr. 9 . 

ШШ Cataloage de preţuri la cerere gratis şi franco. SEI 

A R A D 
Nrul telef. de stat 213. 

I 
I 

Prăvălie de pălării de prima calitate, albituri şi lucruri de modă pentru domni. 

P Ă L Ă R I I D E T O A M N A R E C O M A N D i B I L E : 

P ă l ă r i i de ca t i fea (velour) fasonul cei mai frumos şi colori frumoase. | Se pot procura la mine în preţuri de concurenţa: 
P ă l ă r i i dTTTdTtT ( res i s ten te furtunei) f^iusivf^ricaiiid.primacaii- j A ţ b i t u r i Ciorapi Batiste. 

І^ЬаЁк P ă l ă r i i t a r i e n g l e z e ş t i | fr rf { ^ { • ш і ^ m ^ 
& >t V. , і Й ^ Й Н І | calitatea cea mai buna ! • ° ' 

i'S P ă l ă r i i i t a l i ene (Bor sa l i no ) J 
jj Q j fabricaţie 

' celebră 1 

ЯЧГ Mărfuri recunoscute de cea mai 
I bună calitate. * * M 

Privind vitrinele mele se poate convinge ori cine despre noutăţile mele şi preţurile ieftine. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 
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Închiriere de liotei şi ospătărie 
încunoşt'inţez onoratul public din loc şi 

jur cà am închiriat hotelul si ospătari 
„PROKOPECZ" 

d e l â n g ă g a r ă , 
pe care o conduc mai departe. Deoarece 
năzuinţa mea e ca onoraţii mei oaspeţi sä 
fie totdeauna mulţumiţi, cer sprijinul şi păr
tinirea tuturora. 

Horváth Sándor 

Pentru cei ce 
pătimesc de surpă tură 

Cea mai nona inventiune de ban-
dSgrlu ces. şi reg. brevitat pneu
matic en pelottft de cauciuc, eel 
mai perfect în M u l seu alui KE
L E T I ! 

Opreşte surpătură cea mai mare 
ţi vechie fără de a cauza dureri. 

Preţul : pentru o lăture 12 co
roane, pentru araândoauă lăţirile 
24 coroane. 

Mu'time de epistoale recunoscă
toare din patrii» şi stiăinătat-, delà 
cei mal vestiţi medii-i şi profesori. 

în institutul meu art'stic pentru 
ndreptare» corp 'Ini, ce Şueta de 
5 ani, pe lângă controlul ţipi' 

m e d i e de praxa al oralului ßiiraapesta, să pregătesc pe 
]&ngă preturile oele mai ef'iue, сѳіѳ mai perfecta instru
mente technice, ca 

picioare şi mâni artificiale Р2ЬЗ! 
Corzette şi îndreptătoare pentru cei in creştere strâmbă 

Maşini de proptit şi umblat Ä T e 
dureri de oasă, Inchleturi, tuberculoză, boală englezească, 
rhemnă şi gârbovire. 

Lepfttori pentru pântece şi ciorapi de cauciuc pentru 
eärcei şi convulziuni. 

ИГ* Damele sunt servite de femei. Т И 
Seracii, conform înţelegerii , vor plăti în rate. 
MF" Cereţi gratis şi franco catalog provăzut cu peste 

3000 figuri. ~"Mi 

V E I E T I I fabricant de instrumente artistice higienice 
K L L U I J , BUDAPEST, IV., Koronaherczeg-u. 1 7 - 1 8 

(în palatul claustrulul ordului monachal .Szervita*). 
Fabrica:Bpest,IV. Koronaherczeg-u 14. — întemeiată 1878. 

— Corespondenta In limba română. — 

Numai adevăratele 
motoare şi D T Х Г Л І Г A 5 

locomobile f J r JUHf W A 
au cea mai ieftină şi mai sigură putere de 
muncă pentru scopuri economice şi de moară. 
Durata ei e computată cât viaţa unui om. 
Consnmpţinnea pe ora 2—3 fileri oleu ne

cultivat, benzin san gaz. 

I 

Catalog şi preliminare gratuit. — Condiţiuni, 
solvire foarte avantagioase. 

Adresa: Dénes B. motorspecialista 
Budapest , V., Lipót-körűt nr. 15. 

Vi rog si fiţi on băgare de samă 1» adresă ;i s'o păstraţi. 

A V I S ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. 

domni preoţi şi comuni 
bisericeşi că în atelierul 
meu fac haine bisericeşti 
haine put» preoţi, 
o d ă j d i i , s t e a g u r i , 
prapori, haine pen

tru diaconi şi îmbrăcăminte albe pen
tru băeţi etc., cu preţurile cele mai ieftine 
şi prompt. 

Aşteptând sprijinul D-V. sunt 

cu stimă : Stefan Radonits 
K I K I N O A , 

strada Sârbească No. 2455, în apropi
erea poştei mare. 

Mijlocul cel mai bunde înfrumseţare din lume ! Crema de faţă Regina 
care pentru însuşirea neîntrecută de frum-
sejare la expoziţia din 1900 Paris a fos ! 

premiată. 

C r e m a Reg ina c u r a t a iu 
timpul cel mai scurt faţa de orice catifelată. 
\Ji\ b o r c a " 1 c o i * . <4Ö. fii. 

P u d r a Reg ina se recoman
dă ca cea mai bune dintre pudrele de pan* 
acum cunoscute. Se vind în coloare albă, 
roza şi cremă. O ş e a t u l â . 1 c o r , 
4 0 i i i . 

S ă p u n u l c r e m a Reg ina 
e săpunul cel mai bun de toaletă pentru 
înfrumseţarea feţei. O b u e » c i l " 7 0 fii. 

De vândut în laboratorul chemical a lui 

Temesváry József, apofecar 
SZEGED, Petőfi Sugár-ut 

şi la T ö ö k József, apotecar, Budapest, 
Király utcza. 

Toti a c e i a 
eari vor să aibă o 

cu picioare trainice de mânat sau cu motor 
să se adreseze cu încredere la Gartner Samu 

mare fabricant da maşini da cusut şi bicicleta 

Arad, strada Weiízer János, 
(Palatul Minoriţilor). 

unde se află biciclete de toate felurtle cu 
preţul cel mai moderat. Reparaţiunile se fac 
punctual. — Maşini de cusut se află în ma
gazin permanent. Condiţiuni favorabile pentru 
plată în rate. 

c i a s o r n i c a r şi g i u v a e r g i u 

ÄRÄD, Piaţa Libertăţii 
l â n g ă o i l i f î ţ M i i l t e a t r u l u i v e c h i u . 

Aur şi argint călcat cumpără 
pentru preţul cel mai mare 
de zi, ori schimbă pentru alte 

obiecte de aur şi argint. 

Pentru M*|i p femei 
în caz de curgere acută şi cronică m e d i c a 

m e n t u l ce l mai s igur e s t e 

capsulele Sanid 
lucru a d e v e r i t deja . O cutie (100 bucăţi) cos tă 
6 cor., a lâ turânduse ş-o b r o ş a r ă pr iv i toare la 

folosire . Cu m a n i a t p o ş t a l . 

Pentru s lăbire şi i m p o t e n ţ ă , s ingurul medicament 
sigur s u n t capsule le de putere a le lui dr 

TIMKÓ. O s t ic lă 10 cor. Trimite 

Farmacia „Magyar Király" 
Budapest , V., Marokkói-utcza 2 . Tr. 

î n ş t i i n ţ a r e ! 
Am onoa e a aduce la cunoştinţa onora

tului public consumator, cumcă 

m ă c e i ă r i a m e a 
N 

din Str. Florian am mutat-o de prezent în 
S t Au l i ch Lajos N r . 16 . 

recomand totodată tot felul de preparate 
din carne proaspătă de porc şi rog pe on. 
public să mă părtinească. 

Cu distinsă stimă: 
G e o r g e ^ і г а а я а а п 

măcelar. 

V i n d e e u e a dopl i tâ 
ѣ boa le lor s e c r e t e i 

Să nu pregete nime într'o chestiune atât de gingaşă 
să se présente odată tn persoană pentru că cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din străinătate poţi afla punc
tual locul, causa, răspândirea şi starea boalel, ori cât 
adânc de ar fi boala Înrădăcinată in organism. Pe basa 
acestei ecsaminărî poţi cn singuranţă afla şi calea pe care 
ajunjl la vindecarea rőulul, ceea ce fiecare o poate faee 
acasă fără de a-şl tmpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva 
şu poate veni In persoană, atunci să-şi desorie boala cn 
n6amăruntul şi dnpă ce va fl esaminată va primi deslu-
dirile de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
In cel mal mare secret. In scrisoare pune marcă de rës-
runs După incheerea curei, au la esce scrisorile se ard 
pere espresă se retrimit. 

Un astfel de lecuitor şi curăţitor ѳ institutul special 
al drnlul Palócz, medic de spital (Budapesta Vil Kere-
pesi-ut 10) unde cu bunăvoinţa şi conştienţiositate capătă 
orl-cine (bărbat sau fomee) desluşiri asupra vieţii sexuale 
unde i se curăţă sângele bolnav, nervii ise întăresc, 
trupul întreg se eliberează de boală şi sufletul de chinur, 

Fără conturbarea oeupaţiunilor zilnice dr. Palóozi 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din funda
ment cu metodul seu propriu de vindecare şi caşurile 
cele mal neglijate boalele de beşică, de ţeve, de testicule, 
de şira spinare!, de nervi, urmările onaniei şi ale sifilisul 
lui, poala albă, boale de sânge, de piele şi toate boalele ce 
se ţin de organele secsue'e femeeştl. Pentru femei e sale 
de aşteptare şi Intrare separată. Consultaţiunile le dă 
însuşi dr. Palócz (delà 1 ore In. a până la ameazl). 

Adresa: Dr. Palócz medic de spital, specialist 
Budapesta VII, Kerepesi-ut 10. 272 
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Ru£ăm a observa firma ! 
C u m p ă r 

cu preţul cel mai ridicat şi vâftd delà domni 
haine bărbăteşii folosite, blăni de călătorie, mo
bile folosite, casse „Wenheim", dulap de ghiaţă, 
unelte de călărit, hamuri, puşti şi fere vechi, 
precum şi metaluri ori cât de mari şi mici. 

Tot aci se poate găsi delà licitaţie luate, 500 
bucăţi de stofă fină pentru haine cu 5 şi 6 fiorini 
pentru un c o s t u m . 

Localul prăvăliei mele din Maiu este strada 
Asztalos Sándor (casa Grabner). Prăvălia de 
mobile se află pe Árpád-tér nr. 5 în colţ (în 
casa bisericei izraelite) 

După eorinţă merg şi acasă şi în provincie 
chemat print'o c n e poştala. 

Cu toată stima IULIU HERZFELD-

D o a m n e l o r ! 
CREMA LOTUS este cea mai bună şi mai 
nestricăcioasă alifie pentru înfrumseţare, în-
trebuiuţându-se atât ziua cât şi sara. Delătu-
ră totfelul de pete, precum : pistrui, pete de 
ficat, caşuri şi buburuze, beşicătură şi pre-

ciugiuni. 
Faja primeşte o coloare frumoasă şi curată. 
SĂPUNUL LOTUS e săpun de toaletă, are 
miros plăcut şi se poate întrebuinţa şi fără 

cremă. 
PUDRA DE FLOARE LOTUS în coloare 
albă, roza şi galbină. Pregătită după metoda 
americană, un mijloc de îufrumseţare înafen 
tiv şi admirabil. Se recomandă şi doamnelor 
mai în etate, pentrucă delătură încreţiturii. şi 

redă o faţă tînără. 

^ Crema Lotus Cor. 1.— 
3. Săpunul „ „ 1.— 
a Pudra de floare Lotus, flacon mare „ 2.— 

û- „ „ „ „ flacon mic „ 1.— 

Magazinul principal : în grănatia de pălării 
pentru doamne : 

A „ P á r i s i n ő h ö z " , 
S Z E G E D , Iskola-ut 13 sz. 

Comande din provincie pe lângă rambursa. 
Vânzătorilor preţuri scăzute. 

Fabrica d e mobile. 
Gel mai ieftin isvor de a procura mobile 

e în TIMIŞIORA. 
Mare magazin cu tot felul de m o b i l e 

pentru m i r e s e , d o r m i t o a r e , 
s a l o a n e , c a f e n e l e , h o t e 
l u r i e t c . , delà cele mai simple până 
la cele mai elegante. 

Primesc tot felul de aranjamente pentru 
biurouri de cancelarii şi boite, pregătirea 
meselor de biliard după desemne date sau 
plănuite şi desemnate de mine ; nu altcum 
şi tot felul de lucruri şi mobile pentru edi
ficii cari aparţin branşei măsăritului. 

Onoratul public poate fi sigur de lucruri 
solide şi serviciu prompt. 

Mobile se dau şi pe lângă preţ plă-
tibîl în rate lunare. 

In aşteptarea comandelor, rămân 
cu deosebită stimă: 

F O R M A Y E R A L B E R T 
fabricant de m o b i l e în 

T e m e s v á r O r a v i c z a 
Gyárváros, 3 k irá ly -a . 6. F ï - u t c z a . 

os mai sufere аішепі i 
pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiafă (iégzesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşi şi reu mă. 
Nu este numai un medicament indispenzabil 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune. 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă ^^tî/LTo 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o 
durere de măsea, la durere de s tomach , la 
durere de înţepenirea gâtului şi odată la durere 
da cap l'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată binecuvântare pentru cei-ce sufer. 

Л Ii ii cer* 3 s t i c l e m a r i . 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de ei. 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbiciune, la eso-

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă , la scriniituri, la dureri de s tomach , 
de piept şi la dureri de foaie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut 

Minunatul Cnîrt âa írhioto a î n t r e c u < 

D-Tale Jpl l l UC gilld^a toată aştep
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e l l ő Josif László, paroch. 

Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici din vestitul 

S p i r t de g h i a ţ ă (jégszesz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat : şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui de ghiaţă. 

A t k ă r Bander Gábor, măsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţumită, prin 

lăudat spirtul de ghiafă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţa 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant este: 

Szémann Ágoston 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţul : 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., sticlă 

mică 6 0 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

Pe postă numai 3 sticle mari sau 9 
sticle mici s e poate trimite. 

<*r Să ne ferim de imitaţiuni. - ш 

Au sosit obiecte de ocasiune ! 

Brunner Béla 
p r â v u l i e d e m o d ă sşi s p e c i a l i t ă ţ i . 

Arad, In piafa Szabadság nrul 2 0 . 
(Strada Forray, palatul contelui Nádasdy.) 

Recomandă magazinul său bogat de marfă, unde 
se pot căpăta ce le mai f rumoase cadouri d e 

ocas iune . 
Pălării le cele mai moderne, cămeşi , gulere , 

mănuşi , cravate, batiste, c iorapi etc. 
Mare asortiment de coloniale F r a n c e z e şi E n g l e z e . 

Mare târg de ocasiune! 
Preţuri ie f t ine! Serviciu p r o m p ţ i 

Comande din provincie s e e f e p t u e s c ia moment. 

V(inZ9rB în mare ?i mi0t 

W « M M M din podgoria Siriei, w » ^ ^ 
Vin nou alb, litra — cor. 52 fii. 
Vin vechia alb — „ 64 „ 
Rizling alb — „ 80 „ 
Schiller (roşu) . . . . . . . — „ 56 „ 
Vin roşu vechia 1 „ — K 

Rachiu de drojdie, fabricat pro
pria, rafinat şi rachiu de prune 1 „ 60 K 

Pelin sârbesc, veritabil . . . 1 „ 20 n 

Se poate căpăta la 

Q u i r i n ! S á n d o r , 
Arad, Aulich Lajos-utca 7/e. 

f P á r i o s F i v é r e k ! 
ţ mechanic de cumpene şi măsuri atmosferice Ş 

BUDAPEST, VII., Barcsay-u. 6. 
Găteş te măsuri at

mosfer ice în deose
bite ch ipur i şi c o n - • 
s i i 'uut i ipentruapărarea • 
de aburi de a p ă , mă- % 
surătoare pneuma- • 
tice ( p n e u m o m e t r e ) , « 
hidro- şi p irometre . Z 
Măsuri elastice, in- • 
v a l a t o a r e . t e r m o m e t r e 2 

Primesc reparaturi cu garanta 
de un an. Comandele din provin
ţă le efectuesc punctual şi prompt. 

Ceasornice le de con
trola le reparez cu ga
rantă de 3 ani. 
preţuri curente gratis şi franco. 

Cel mai mare galonar de mobile şi podoabe fameieàti d i t 
. ţ a r ^ —•-

Özv. Barcza Györgyné 
prăvălie de tapeturi pentru mobile şi căruţe 

SZEGED. 
Fabrică de fireturi de mobile, galoane, 

crepuri, creţuri, fireturi 
de perdele şi draperii, 
ciucuri, tivituri de co
voare, nasturi de pla-
pomă, rose, reţele de 
pat, galoane şi ciucuri 
pentru care funebre. 

O a. 
0 
'ii 

o 
V •st o 
0 
SP 

a 

a 2 

•F o 

Serviciu repede, prompt şi ieftin! 
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@ Acuma a sosii @> 

(lira 
de Norvegia 

fâră culoare şi miros, calitate escelentä 

= Preţul anei sticle 2 coroane. 

Contra 

s u p ă r ă r i l o r r e u m a t i c e 
este escelentä 

IO 
Spir tu l R e u m a 

încercat de atâtea ori cu succes. 

= Preţul unei sticle 80 fileri. ^ = 

Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

R o z s n y a i M á t y á s 
Arad, Szabadságién 

Nr. telefon 331. Nr. telefon 331. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public 
că am deschis 

în Arad, Nagyváradi-ut nr. 3. 

u n a t e l i e r d e p a n t o f a r i e 
care corespunde épocei moderate. 

Studiile mele făcute prin oraşele multe din 
străinătate mă aduc în plăcuta poziţie de a li-
fera prea stimaţilor mei clienţi cele mai cu 
gust şi frumoase opere pe lângă cele mai mo
derate preţuri. 

Pan mare pond şi de tot felul de renovaţii. 
Pentru comanda rog cu toată stima : 

Wa^iier István, pantofar _ 

* Z s e l l é r I m r e * 
Atelier artistic pentru special i tate de fereşti de biserică, 
pictură p e sticlă, pentru părţi d e sticlă, p lumbui tor d e artă 

şi d e m o z a i c 

Budapest, VI., Aréna-ut 124. 

Pân' acum s'au făcut în atelierul meu fereştrile bise-

ricelor romano-catolice din Bács-Almás, a celei **din 

Nickine, din Gredişte, Bácskula şi Bodajk, a celei 

greco-orientale din Újvidék, la cari ma provoc, ca şi 

la parochii, cari au lucru distins din parte-mi. 

H a r í m a n n J a k a b 
fabrică de maşini de economie 

U J V E R B Á S Z . . 
Recomandă renumitele sale instrumente noi 

d e a b s o r b a r e a p r a v u l u i 

d e m a ş i n i d e t r e i e r a t . 

= = Poftiţi si cereţi ofert de preţi. = * = 

Concesiune ungurească. 

Telefon 551. Recunoscut ca cel mai bun. Telefon 551. mnrumut de BANI pe c a s ă şi p â m a n t până la cele 
mai înnalte preţuri solvibile şi în r a t e 

m i j l o c e ş t e pe 

1 0 , 1 5 , 2 5 , 3 5 , 4 1 , 5 0 de ani 

, s t r . R a d n a i 1 0 . 

Reprezentantul cassei de păstrare din Sibiiu, 
unde sunt de vândut pe lângă preţuri moderate şi favorabile de solvit următoarele case private şi de închiriată 
anume Lővész-u. 3a. cu etagiu. Lipót-u. 12a. Lipot-u. 13. Lehel-u. 19, căşi parter, şi în Micălaca nouă lâng: 
motor casa nrul 440, care ca edficiu nou cu 3—4, eventual 5 chilii, cuină, cămară şi scaldă se vinde în rate pentru 6500 cor. 
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ï u l i u і : к о 
SIBIIU (NAGYSZEBEN). 

Noutăţi in toate soiurile de oro
loage, juvaere, articoli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi bo
tez, inele de fidanţare gata, cercei, 
lanţuri de oroloage, brâţare, uten-
silii pentru biserici şi masă. obiecte 
de lux de toate soiurile în aur şi 

argint. 
Fiecare obiect de aur sau argint e examinat oficios şi proba oflcioasi vizibilă 
exact, afară de aceea se garantează in scris, că obiectul e veritabil. Trimiiere 

numai cu rambursa. 
Preţeurante ilustrate la oerere gratis şi franco. 

хгэгэ <ж> e is Gfà efà sio &K> efà 6№ eve чіо ein <ж> ЗД*> ei/o ßio віъ 

Croitori de haine pentru domni şi uniforme 

i á i és Ш 1 
Deák Ferenc-utca „Vass-szálloda" épület. 

P. T. 

Vă aduc la cunoştinţă, că am ieşit delà firma 
S c h a f 1 e r H e n r i k , unde am fost croitor mai 
muiţi ani şi am intrat ín tovărăşie cu binecunoscu
tul croiior de haine de domni Fábián Sándor. Firma 
noastră 

Fábián és Blázsin 
e înscrisă pe cale legală. — Atelierul nostru e mon
tat din nou modern, avem în magazinul nostru tot 
felul de stofe moderne englezeşti şi franţuzeşti, pre
cum şi stofe din patrie, c&ri sunt din anul acesta, 
nu învechite în magazin. Amnndoi suntem 
specialişti in croitorie şi aşa nu ţinem 
maestru de croitorie şi facem şi pe calea aceasta 
economie, folosind cel mai bun material şi avem ia 
disposiţie lucrători buni, prin urmare lucrăm mai 
ieftin ca alţi croitori, de ceea ce vă veţi convinge 
dacă veţi face o comanda de piobă. 

Dacă suntem chemaţi în provincie, ne ducem fără 
să socotim chehuelile de drum, în cazul când pu
tem conta la binevoitoarea comandă. 

Cu deosebita stimă : 
F Y i f o i í m é s B l á z s i n 

confecţionătorii uniformelor funcţionarilor motoarelor 
si si trenurilor unite Arad-Csanádi. 

Kovács Soma şi soţul, Arad 
magazin de maşini 
de agricultură, de 
aranjamente diver
se: speciale şi pen

tru pivniţă. 

Reprezentanta 
singură a fabri
c a t u l u i KÜHNE 

E. din Mosón. 

Pompe de vin, 
site, maşini de 
vinărie, ciururi, 
maşini de ales 
neghina, plu
guri sistem Sack, maşi desămănat originale 

Drill »Hungaria« şi de »Moson«. 
Recvizite de moară, unelte, ţevi de gumă, 

—— fântâni. z r z z 

* O l e i u ?r

e

ă8Uri. 
G u n o i u feSSi pdeetu

am

nnlunoi rea M a t e r i e de zi
dire. 

sare de vite în presă 
J şi formă de praf. 

Teatc acestea sunt spre cnmpărare la 

Aradvármegyei Gazdasági Egyesület Fogyasztási 
és Értékesítő Szövetkezet — ín Arad. 

Şi membrii cari nu iau parte din reuniune, vor fi serviţi în modul cel mai 
bun pe lângă preţurile cele mai moderate. 

S l U n ï t l Й m a e h i a r á p r i m a c a l i t a t e a f u - Ш « i n i l i l i a m a t a , sărată, grosesă şi albă ca zăpada. Se manipu- •-
lează curat, higienic. Greutatea unei părţi e delà 35 până la 70 Kilograme. 
E foarte bună pentru servitorime de ţară, muncitori, secerători şi la tot fel al 

de lucrători. Preţurile sunt foarte moderate. — Afară de aceasta: 

fîăl*hlinî P e n t r u t r e e r a * . oleiu ѵ к а ш M M B H B ş, unsoare de maşină. 

^ J » n C h n £ d e Prima calitate şi sacuri 
w a i i c p a ş j p â n z e f o a r t e bune. 

artificial pentru îngi 
terenului de toamnă, 

Premiat la toate expoziţiile Ь cari a luat parte ca exponent. 

Sibiiu 
Prima fabrică transilvăneană de bascule cu poduri (cumpene) 

ÎNTEMEIAT LA 1896. ÎNTEMEIAT LA 1896 

Ofer articole de classa primă: 
Bascule cu pod de cântărit vite şi cară încărcate poveri. 
Bascule pentru vite cu grilaj de fer şi întreg tot din fer. 
Cântar de magazin şi balanfe decimale construcţia cea mai 

solidă pentru trebuinţe economice pentru oraşe, comune 
în toate mărimile şi ecsecutările. 

G a r a n ţ i e se dă pentru fiecare 
cântar. 

Reparaturi şi schimbări, amăsu-
rat s p e c i a l i t ă ţ i i , se execută 

grabnic 

Referinţe delà firme şi autoritate, 
primul rang, stau la dispoziţii. 

Liste de preţuri gratuit. 
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I I P C S E I K A R O L Y I 
LĂCĂTUŞ D E EDIFICII ŞI MOBILE 

P r e g ă t i t o r d e g r i l o a j e d e s î r m ă , p a t u r i ş i m o b i l e d e fier 

Budapest VIL, str. Alsó Erdősor 1. 
Pregăteşte tot fein! de p laci d e oţ&l nesmăietoare, v a s e 
d e v a p o r - , apoi m o b i l e d e f i e r - , d r i c a l e d e 
s î r m ă , g - r - i l a j o p i n o s d e o ţ & l , s î r m ă , c i u 
r u r i , precum tot felul de lucruri ce cad în această branşă, pe 

lângă preturile cele mai ieftine. 

Preturile dricurilor de sîrmă: { ~ r ™ ă t " ? " "T 

P R Ă V Ă L I E D E F L O R I 
Гш SCHVEFFER EDE 

ARAD, palatul Minorijilor. 

TELEFON 337. 
E s e c u ^ i e : 

TELEFON 337. 

b U C h e í e şi С Ш Ш П І după *ust ф 
pe lângă preţuri avantagioase . 

C o m a n d e din prov inc ie execut punctual. 
= S e r v i c i u p r o m p t . : ° : 

1902. La expoz. agr. din Pozsony : I med, de aur. — 1901 expoz. Timişoara, I diploma. 

P R E S S E D E V I N 
C e l e m a i n o a ă ş t s i s t e m a t i c e p r e s s e d e v i n > K o s s u t h < , 

> K i n e s e m < ţ H e g y a l j a * ş i » A e e l o t " - ő s < pentru viticultura maghiară. 

Calitate superioară: mustul nu atinge niciodată părţile de fer! Manipulare simplă! Mari puteri 
desvoltate ! Tököly-ul se va putea luà într'o bucată şi deodată afară ! Un om e suficient la manipulare. 

Zdrobitoare de W S 1 ţ 1 cele mai nouă maşini centri-
struguri şi de boabe Ц » ѣкаШ Ш l fugale de boabe şi zdrobit. 

1902 expoziţie de vinuri : Eger I. 
premiu, med. de aur şi diploma. 
— — Preţuri ieftine ! — -

SZILÁGYI ÉS DISKANT 
f a b r i o » t i o m a ş i n i , 3 í t i s l < o i < > z . 

CATALOG 
DE P R E Ţ U R I 

GRATIS ! 
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10 păpuşa pentru probă 
# numai S cor. 50 fileri. 
$ Pregă t i t cu pânză 9 coroane. 

Se află la pregătitorul de păpuşi de p r o b ă 

V a j d a S a m u 
BUDAPEST, Károly-körút 11. sz. 

g Mare institut de reparat de păpuşi de jucărie. 
Щ Preţ-curent gratis! M R e P a r a r e d e Păpuşi! 

V â n z a r e < - n g r o s ş i ( ' i i d e t a i l . tic 

Ci 

F r i d e r i c H t t n i g 
Turnătorie, fabrică de clopote şi metal, 

arangeată pe motor de vapor. 

Arad, strada Râkoezi N*. 11-28. 

ф. HOTELÜL CEL MAI SPLENDID ARANJAT, RESTAURANT , I 
M CAFENEA. — In centrul oraşului. 

Központi Szálloda - jíetcl Central 
Telefon 391. A R A D Telefon 891. 

LOCUL DE STAT A TRANVAIULUI. 
Iluminare electrică, telefon, băi, cafenea, grădină, mâncări fran

ceze şi ungureşti. 
Ş' Comande pentru prânzuri sau cercuri familiare, sau pentru nunţi 

se fac în modul cel mai prompt; afară de aceia saleturi acomo
date pentru diferite soci taţi sunt la disposiţie In toată vremea 

bALĂ DE BAL. 
Cele mai escelente vinuri de podgorie, Rajna şi Bordeaux. — 

Tot felul de şampanie din ţară şi străinătate. 
£ Sprijinul on. public îl cere cu toată stima 

Зопаі János, hotelier. 

S ' a f o n d a t l a 1 8 4 0 . 

P r e m i a t l a 1 8 9 0 e u c e a m a i m a r e 
m e d a l i e d e s t a t . 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şt pi 
lângă cele mai favorabile condiţii de plăttre 
— recomandă, clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, cart au avantagiul 
ea faţa cu orl-ce alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet adânc 
— se face o economie de 20—30°/0 al 
greutatea metalului. 

Recomanda tot-odata clopote de fer • 
ce se pot învîrti şi postamenteiз de fer, pria 

a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat ţ 
chiar şi cele mal mari clopote se pot trage fara-ca sa so 
clatine turnul. 

Recomanda apoî transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate învîrti, cum şi turnarea din nou a clopotelor 
vechi, sau schimbarea lor cu clopote nouă pe lângă o supra-
solvire neînsemnata. 

L i s t e d e p r e ţ u r i ş i c u i l u s t r a ţ i u n i — l a d o r i n ţ ă s e 
t r i m i t g r a t i s . 

Serviciu escelent! штшшшшшшш ЖЖЖХХХЖЖ 3S3C3ÖSSS3S3QSX 



OPURÏ şi BROŞURI 5e r e c o m a n d ă 

m e x e c u t a u r m ă t o a r e l e : 

FOI PERIODICE 

I n v i t ă r i 
•V" 

BILETE DE LOGODNĂ 
dapt dorinţX ţi ta colori 

Г 
0 Tet felul i i tlppfrafiot * 

BILANŢURI 

ANUNŢURI FUNEBRALE 

^ atingêtsare de a c e a s t ă branşă 

PROGRAME 

BILETE DE CUNUNIE 
rtnpa dorinţa «i îu «іоілгв 

ADRESE 

BALETE DE Î N T R A R E 

fF>-*> T R I B U N A CC 3 

t A R A D Ф 
PREŢ CURENTURI 

NOTE 

STATUTE * L I B E L E 

C I R C U L A R E 

M E N U 

D i f e r i t e t i p a r i t u r î p e a t r u b ă n c i e l п х я а т т ы А 

O B L I G A Ţ I U N I 

Comandßle primite sâ efectnese prompt şi consciincios. 

f " CARŢÎ In COMISIUyí Preţuri moderatei EDITURA PROPRIE 
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